

PARA «EL PUEBLO»

## LA CRISIS DEL ESTADO

Este año va a ser, en varios países de Europa, año de elecciones. ¿Acabará con la crisis del Estado, inminente en todas partes? Sin duda, sería pedir más de lo que cabe esperar de un año, con sus doce meses tan cortos. Hagamos votos, cuando menos, para que no se eluda el problema en la campaña electoral que ya se ha iniciado y en la cual los candidatos son los llamados a hacer obra de educación pública, si tienen algún respeto para sus electores y para sí mismos.

En primer término, ¿cuál es el síntoma de la crisis? El Estado ya no es el reflejo de la nación. No reproduce sus rasgos principales. Si la nación se busca en él, no se reconoce. ¿Por qué?

Porque los progresos de la técnica, de la educación y de la solidaridad han modificado profundamente la vida de los pueblos.

En cambio, la forma de los poderes públicos no ha variado. Cuando se instituyó el sufragio universal, se adaptó a los marcos nacionales: el Municipio, el distrito, el departamento en lo que se refiere a Francia. En otros países las divisiones territoriales pueden no ser iguales, pero el principio es el mismo. La organización del sufragio universal se calculó sobre la organización del territorio.

Después han hecho su aparición otros marcos distintos. El desarrollo del maquinismo suscitó el de las fábricas. Asociados en el trabajo, los obreros se asociaron pronto también en la reivindicación. Su fuerza fue aumentando a medida que crecía su número. Su solidaridad hacía más consciente conforme su instrucción se extendía.

Los patronos, a su vez, en lugar de hacerse la competencia, se federaron; primero, para rebajar el precio de la mano de obra, luego, para comprar más baratas las primeras materias; finalmente, para repartirse los mercados, y en ocasiones, para ejercer presión sobre los poderes públicos. De los comités nacionales de huileros y productores de hierro, por no citar más que estos dos ejemplos, se pasó a los acuerdos internacionales.

La evolución, más lenta al principio, en el mundo de los funcionarios, precipitose por la influencia de otras causas, siendo indudablemente la principal el abuso de las recomendaciones parlamentarias. Advirtióse la injusticia de dejar los asientos a merced del favoritismo, convirtiéndose al funcionario—que debe ser por definición servidor de todos—en servidor de un parlamentario dispuesto a utilizar los nombramientos en provecho de sus intereses electorales, transformando de este modo lo que debía ser abnegación por el Estado en devoción a su persona, y convirtiéndose él, mediante un comercio de favores y servicios, en el amo de sus electores, en vez de ser su representante. En este sistema el mérito personal, el trabajo, la capacidad, contaban menos que la súplica y el capricho. Tendíase a un rebajamiento intelectual y ético de la administración.

Entonces aparecieron la asociación y el sindicato como auxiliares de la dignidad y de la libertad. Esta fue la primera fase. Hay que decir que los funcionarios no se detuvieron en esta etapa por mucho tiempo. Pronto se consideraron como empleados de un patrono que se llamaba Estado, frente al cual se juzgaban libres de obrar como los obreros en relación de cualquier capitalista corriente. Sus sindicatos redactaron plegios de reivindicaciones que provocaron las protestas de los gobiernos, aunque hubieron de concedérselas en gran parte. Habíase creado la costumbre, segunda naturaleza de los estados más aún que de los individuos.

Quedaban los agricultores. Repartidos, diseminados por los campos mientras los obreros se hacían en los talleres, velaban privados de un nexo común, de medios para defenderse y hacer valer sus derechos. Surgieron algunos apóstoles que propagaron entre ellos la idea sindicalista. El espíritu de asociación comenzó a formarse lentamente en aquel mundo de tan difícil penetración, favoreciéndole los beneficios que se procuraron por medio de la compra en común de simientes y abonos, la venta colectiva de algunos productos y la concesión oportuna de ciertos créditos.

Pero estas operaciones absorbían casi toda la actividad de las asociaciones. Donde trabajaban con inteligencia el presidente o el secretario, el sindicato lograba éxito; donde aquellos daban pruebas de inexperiencia, el sindicato vegetaba. Parecía aquella organización a modo de una escuela profesional de agricultura, cuyo éxito dependía del talento del director, pero cuya influencia en la vida pública hallábase tan lejana como la influencia de la misma escuela.

Mientras los sindicatos patronales obreros, administrativos, ejercían su acción y hacían sentir sus efectos en la política, los sindicatos agrícolas eran, en su mayoría, oficinas de compra y venta, de las que no tenían por qué preocuparse los candidatos.

De ahí el desequilibrio de la vida pública, sensible especialmente en Francia, donde la agricultura representa el número, pero donde, a pesar de la democracia, el número no representa gran cosa si no se halla unido y disciplinado. Además, como los sindicatos de patronos, de obreros y de funcionarios no disponían de parte alguna del poder político, habían de reducirse a obrar por medio de la amenaza o de la seducción, es decir, empleando métodos de corrupción o métodos revolucionarios: de donde resultaba un mayor desorden social.

Una clase labradora impotente; funcionarios en pugna con el Estado al que debían defender; una clase patronal nacida de las urnas electorales y dispuesta a sustituir el dictado de la opinión pública con el del dinero; una clase obrera a medio orgánica, pero cuya organización no encuentra en el Estado un marco en que encajar; profesiones liberales que gobiernan desde hace cien años; a las que la técnica moderna sobrepasa por todas partes y va dejando rezagadas; a las que las cuestiones económicas hallan desprevenidas; que no han progresado mientras progresaban todas las demás profesiones; cuya importancia sigue siendo la misma en política, pero es ya mucho menor en la sociedad; este es el cuadro que nos ofrece la nación moderna.

Basta para poner de manifiesto el divorcio del Estado con la producción, y demostrar la necesidad de instituir, junto a las cámaras políticas, una cámara económica donde los productores organizados: agricultores, obreros, industriales y comerciantes, puedan discutir con los intelectuales acerca de los intereses de la producción nacional y del progreso económico.

HENRY DE JOUVENEL

(Prohibida la reproducción.)

N. de la R. (M. Henry de Jouvenel, senador y ex ministro, antiguo director de «Le Matin», ha sido hasta época reciente, delegado de Francia en la Asamblea general de la Sociedad de Naciones, cargo que dimitió por disconformidad con la política—a su juicio harto timorata—seguida por el Consejo de la Liga, especialmente en la cuestión del desarme.)

## Importantes asambleas naranjeras en Valencia y Castellón

### LA DE VALENCIA

En el Conservatorio se celebró el domingo por la mañana una importante Asamblea naranjera convocada por la Federación Naranjera de Levante, para tratar de los proyectos de ordenación presentados al Gobierno hace tiempo por los señores Bellver y Doménech.

Al acto, que tuvo verdadera importancia, asistieron todos los alcaldes de los pueblos naranjeros con nutridas comisiones de productores, transportistas, delegaciones de sindicatos y de cuantas personas, entidades o compañías se hallan interesadas en el negocio naranjero. Formaron la mesa presidencial el capitán general señor Castro Girona, alcalde marqués de Sotelo y diputado provincial don Enrique Castelló, por el presidente de la Corporación.

El notario de Carlet, don Juan Vicente Mora, en representación de los cultivadores levantinos, leyó una brillante exposición del objeto de la Asamblea, diciendo que no creyéndose con suficiente autoridad la Federación Naranjera de Levante, por no haberla todos los señores de la producción y comercio fué a consultar a los exportadores, vaporistas y demás elementos interesados en el negocio, pulsando su opinión, y como la contestación fué contraria al proyecto se decidió a convocar a todos a una Asamblea para que expresaran su opinión y sancionaran o denegaran con su voto las conclusiones que a continuación iban a leerse.

He aquí las conclusiones aprobadas: Primera. Aconsejar a los agricultores el empleo de fórmulas de abono racionales, que tiendan a producir naranjas de calidad y resistencia, más bien que a obtener grandes cantidades de frutos.

Segunda. Necesidad de intensificar la explotación del campo.

Tercera. Extender la propaganda genérica eficaz de la fruta en España y en el extranjero.

Cuarta. Negociación rápida de un Tratado comercial con Polonia, que, favoreciendo la entrada de nuestras naranjas mandarinas y limones, pueda entrar en vigencia antes de comenzar la campaña de exportación de 1928-29.

Quinta. Reducción de los derechos arancelarios de Francia, hoy vigentes para las naranjas y mandarinas, que como máximo, y para las primeras, no deben rebasar el derecho de francos 20 por 100 kilogramos, derecho que, a instancia de Italia, se ha acordado para los limones.

Sexta. Negociar la modificación de los vigentes tratados comerciales y tener en cuenta, al redactarse los futuros, en que las naranjas mandarinas y limones envasados se aflore y tribute el derecho arancelario del país importador por el peso neto de la fruta, excluida la caja de madera.

Séptima. Interesar del Gobierno que al negociar tratados de comercio tenga en cuenta los intereses agrícolas por la cuantía que supone su valor, evitando que por proteger industrias de nueva creación adopten represalias los países extranjeros sobre nuestros frutos.

8.ª Que se destine el tráfico español por sus rutas más cortas, utilizando las diversas líneas de ancho normal de España, especialmente el Central de Aragón, la cual reduce las distancias en 198 kilómetros para los destinos de Aragón, Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya, y en 146 kilómetros los de Galicia, Asturias, León y parte de Castilla.

9.ª Promulgación de una tarifa especial combinada entre todas las compañías españolas, y que ésta sea inferior a la que se disfruta para el tráfico exterior.

10. Supresión de los plazos extraordinarios para el transporte, restableciendo los fijados en la real orden del 10 de Enero de 1863, que deben ser los máximos puestos que en aquella época los medios de locomoción eran mucho más lentos.

11. Inaplazable implantación para el transporte al extranjero del régimen internacional de la Convención de Berna en 1.º de Octubre de 1913.

12. Promulgación para fines de Mayo actual de la tarifa de compensación o excepcional para vagones de 10 toneladas, a fin de tener tiempo para producir los millones de envases Standard, que implicará su aprovechamiento en la campaña próxima.

13. Aplicación entre Calatayud y Casetas del precio medio de transporte de la tarifa especial 103 de pequeña velocidad, párrafo cuarto, que perciben en sus recorridos las compañías Norte y Central de Aragón conjuntamente.

14. Instauración de trenes directos naranjeros rápidos, traccionados por máquinas muy potentes (serie 4.000) que hagan el viaje Valencia-fronteiras en el plazo máximo de tres días.

15. Considerar como una aspiración que resolvería la mayor parte de los problemas planteados el tendido de la doble vía entre la región valenciana y las fronteiras de Cerveyre, Hendaya y Camfranc, por el orden de preferencia que queda prescrito.

16. Subsistiendo el régimen actual de libertad y competencia en la contratación de buques destinados al transporte de naranjas, creemos pueden evitarse todas las deficiencias, fijando un mínimo marcha que asegure un transporte rápido y estableciendo una relación entre la capacidad efectiva del buque y aquella en que pueda ser cargada con fruta.

17. No se podrán transportar cajas de naranjas ni en carboneras ni en aquellos locales próximos a las calderas de aquellos barcos que por sus condiciones especiales de máquinas alcanzan temperaturas elevadas, produciendo alteraciones en la condición del fruto.

18. El Gobierno dará cuantas facilidades sean posibles para que, cuantos desean dedicar sus capitales a la instalación de fábricas para la utilización de las naranjas de desecho, obtengan los beneficios que las disposiciones legales vigentes ofrecen a la instalación de nuevas industrias.

A estas conclusiones se unieron las de los naranjeros de Castellón, que en aquellos momentos estaban reunidos también en Asamblea con la misma finalidad que los de Valencia. Fueron aprobadas.

Hablaron luego don Luis Lucía y el marqués de Sotelo, ofreciendo éste, como Acajaje y valenciano, defender los intereses de los agricultores.

El señor Lucía aprovechó una mención de la anterior Conferencia Nacional Naranjera para dirigirse al Capitán general y al Alcalde y recordar el desahucio de cosecheros y exportadores ante el hecho de que de todos los acuerdos de aquella Conferencia sólo haya sido cumplido el que los propios cosecheros y exportadores se impusieron a sí mismos, con motivo de las heladas del pasado año, y con aquella alteza de miras que supone el sacrificio del propio interés en aras del honor nacional.

(Grandes aplausos.) Después de mostrarse contrario al proyecto de ordenación, dice que la solución del problema naranjero está en el abaratamiento, acondicionamiento y rapidez de los transportes; en el cultivo selecto del naranjo, sacrificando la cantidad a la calidad; en la apertura de nuevos mercados mediante una sabia política de tratados de comercio.

Todo eso no se ha hecho y se ha de hacer; y mientras no se haga, mientras esa puerta quede abierta al horizonte de la esperanza, no hay por qué hablar ni de monopolios, ni de consorcios, ni de ordenaciones.

Fué muy aplaudido. Asistieron representaciones de Valencia, Cullera, Fortaleny, Guadalupe, Carlet, Puig, Alcedia de Carlet, Villanueva de Castellón, Albalat de la Ribera, Algemesi, Rafelcofer, Palmera, Píes, Cuart de les Valls, Gandía, Alquería de la Condesa, Beniarbeig, Algimia de Alfara, Almonesí, Caragente, Petrés, Játiva, Acajace, Pajporta, Picasent, Nules, Pedreguer, Puebla Larga, Porties, Manuel, Benipeixcar, Oliva, Rafelguaraf, Real de Gandía, Rótova, Faura, Puzol, Sueca, Alcir, Cullera, Moncada, Burriana, Algemesi, Llagüri, Masamagrell, Jeresa, Benavites, Tabernes de Valldigna, Sagunto, Albalat dels Sorells, Benifayó, Rátol de Almunia y Alginet.

Anoche se cursaron varios telegramas, dirigidos al presidente del Consejo de ministros y al vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional firmados por numerosos exportadores y productores protestando de lo manifestado por el presidente de la Federación de productores de naranjas oponiéndose a toda intervención del Estado en cuanto se refiera al negocio naranjero.

### LA DE CASTELLÓN

También en Castellón y convocada por la Federación de Productores de Naranja celebróse una asamblea para tratar del proyecto Doménech.

El acto se verificó en el Sindicato de S. Ilidro, asistiendo poco más de un millar de personas. Presidió el acto el presidente de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas, quien hizo una breve exposición del objeto de la reunión, que era únicamente tratar acerca del proyecto Doménech presentado al Gobierno, relativo a la reglamentación del negocio naranjero en todas sus fases.

A continuación habló el señor Gallego, quien combatió la primera parte de dicho proyecto, por entender que en el mismo se ponen trabas a la actuación de los pequeños propietarios y a la libertad que a su entender debe imperar en el negocio de la naranja.

Dijo también que en su opinión no debe obligarse a los diferentes sectores que intervienen en la producción y comercio de dicho fruto a la sindicación por grupos en la forma que expone el señor Doménech en su citado proyecto, ya que esa libertad de acción ha sido la que ha hecho sostener la competencia con las naciones extranjeras productoras y exportadoras de naranja y sin cuya libertad de acción entiendo no sería posible continuar imperando en los mercados extranjeros.

Manifestó también que en dichas asociaciones que se proponen no es justo dejar de darse cabida en toda amplitud de derechos al pequeño propietario, por ser éste el que trabaja con más intensidad y que siempre ha contribuido con su esfuerzo a la mayor prosperidad del negocio naranjero en nuestra región.

Finalmente propuso que se desechara dicho proyecto por las razones expuestas.

A continuación hizo uso de la palabra el ex diputado a Cortes por Castellón don Jaime Chicharro, quien llegó impensadamente de Madrid con objeto de tomar parte en la discusión, llevado de su afán de siempre, de interesarse por todo lo que afecta más o menos directamente a la provincia de Castellón, por la que tanto hizo siempre.

Dijo el señor Chicharro que también a él había llegado un ejemplar del Proyecto Doménech y que con todo cariño y detención lo había estudiado, encontrando en él cosas muy interesantes. Sin ser una cosa perfecta hay en dicho Proyecto mucha materia aprovechable y su fondo está inspirado en un buen fin, como es el de encauzar en debida forma la marcha del negocio naranjero.

Mostróse conforme con el señor Gallego, en que deben introducirse en él modificaciones, siendo partidario de que todo propietario de terrenos dedicados al cultivo de la naranja, debe figurar

en las asociaciones que se formen, con voz y voto, como los mayores propietarios.

Hizo resaltar que en la síntesis, el Proyecto Doménech está completamente de acuerdo con las conclusiones definitivas de la Conferencia Nacional Naranjera, celebrada en Madrid el año 28, teniendo, en cambio, la ventaja de no solicitar subvención alguna del Estado, cosa siempre molesta.

Hizo resaltar que la naranja española que no admite competencia por parte de los otros países en cuanto a calidad, proporciona menores rendimientos por la desorganización que siempre ha existido en el negocio naranjero.

Trató también, y muy particularmente, de que los mayores perjudicados que se ocasionan al negocio naranjero consisten en la mala condición en que suele llegar a los mercados consumidores el fruto, debido a la falta de buques frutereros especiales.

Tan sólo por esta causa y haciendo un cálculo muy por bajo de la realidad, puede asegurarse que España pierde anualmente CUARENTA MILLONES DE CHELINES (cerca de SESENTA MILLONES DE PESETAS) por no llegar la fruta en la condición que debiera.

Se da el caso de que los barcos destinados al transporte de fruta por su capacidad elevada tienen que completar cargo en distintos puertos, con lo que la fruta tarda generalmente de 15 a 20 días en llegar a su destino. Este retraso y las malas condiciones que reúnen dichos buques hacen que la naranja llegue en mal estado.

Este extremo es el fundamental del problema y está bien tratado en el Proyecto Doménech, como también otros relativos a la dependencia a que actualmente se ven sometidos de hecho los exportadores de naranja por parte de los grandes comerciantes ya que éstos son los que en verdad hacen los viajes a donde les place y no donde deseara el verdadero propietario de la naranja. Como consecuencia de ello ocurre el abarrotamiento de los mercados.

El ordenamiento de los embarques sería el remedio.

Hay que curarse del mal que suele aquejar a todo español, el de hacer labor destructiva, precisando labor constructiva en bien de todos. Aprovechamos lo útil del Proyecto.

Terminó haciendo constar su desinterés y pidiendo por lo mismo se estudiase con todo detenimiento el Proyecto Doménech, desconocido en toda su extensión y alcance, por la mayoría de aquellos a quienes afecta.

El señor Chicharro fué interrumpido en varias ocasiones con muestras de aprobación y muy aplaudido al final. Después hicieron uso de la palabra los señores Gimeno, Tárrega y otros que reconocieron la fealdad y sinceridad del señor Chicharro.

Expusieron sus puntos de vista de acuerdo en el fondo con la segunda parte del Proyecto Doménech y en parte con la primera y finalmente se leyeron unas conclusiones redactadas por unos comisionados, conclusiones que ante el aplauso de un pequeño núcleo de asistentes, diéronse como aprobadas y que no reflejan con sinceridad lo tratado:

### CONCLUSIONES

Primera. El régimen intervencionista y de limitaciones que el mencionado proyecto establece para la producción y tráfico naranjero, es contrario al principio de libertad que unánimemente proclamó la Conferencia Naranjera celebrada en Madrid en 1926, como fundamento para el normal desenvolvimiento de esta riqueza, teniendo en cuenta las condiciones especiales de ella.

Segunda. Es contrario a principios sociales que menmen el máximo acatamiento, cuando concyua el derecho natural del hombre, privándole de la facultad de agruparse libremente para la defensa de sus intereses y obligándole en cambio a formar parte, forzosamente de una asociación en la que contrae responsabilidades y deberes y la priva de derechos que deben ser correlativos en toda sociedad justamente organizada.

Tercera. La organización que se pretende en el proyecto Doménech, determinaría considerable merma de producción en perjuicio de la zona naranjera y de la economía nacional y provocaría conflictos sociales cuyo alcance y consecuencia no es fácil determinar; en cambio, la orientación toda del proyecto, encaminada a una monopolización inadmisible por la naturaleza misma de la producción, proporcionaría ventajas para nuestros competidores en otras naciones y a quienes supiesen o pudiesen aprovecharse de un régimen de permisos, guías, autorizaciones, que tan funestos precedentes tienen en España desde los días de la guerra, en los que los elementos de transporte, o la facultad de usarlos, los mismos permisos y las autorizaciones se disputaban con avidez y alcanzaban cotización como valores, por cantidades de dinero verdaderamente fabulosas.

Cuarta. En defensa de los intereses de Castellón de la Plana, en particular, y en general los de la nación, hacemos constar nuestra más enérgica oposición a la totalidad del Proyecto Doménech y contra cualquier otro que se formule de igual o parecida orientación. En cambio reconocemos y proclamamos:

Las cada día más acreditadas marcas:

CERVEZA DAMM (dorada).  
CERVEZA MORITZ (ámbar).  
MORITZ NEGRA (sin aumento de precio).

Se sirven a todas horas, en **CASA BALANZA**

**ELIXIR GOMENOL CLIMENT**  
TOS CATARROS  
GRIPPE RESFRIADOS  
DE VENTA EN  
FARMACIAS  
Y CENTROS DE  
ESPECIFICOS



### Nuestra Feria Muestrario

El jueves, día 10 del corriente, tendrá lugar la apertura de esta Feria monográfica de artículos infantiles.

Como no ignoran nuestros lectores este certamen mercantil es coincidente con las sesiones del IV Congreso de Pediatría, circunstancia por la cual el acto de la apertura estará caracterizado por la asistencia a más de los señores concurrentes al mencionado Congreso.

Siguiendo las normas habituales en las más importantes Ferias muestrario europeas, el Comité de la nuestra ha decidido señalar un día para la visita oficial de autoridades durante el curso de la misma, cuya fecha se anunciará oportunamente.

Vista la premura del tiempo, el comité ruega encarecidamente a los diversos concurrentes, que todavía no han dado comienzo a sus instalaciones, que se apresuren a hacerlo.

**LOCAL**  
en el ensanche de Colón, con 283 metros cuadrados cubiertos, con dos entradas coche, se alquila.  
Razón: Félix Pizcueta, 5, portería.

**CONTINUA**  
cada día con más éxito, la venta de las medias seda doble superiores, a 1'65 pesetas y calcetines seda, a 1'50 pesetas.  
**MEDIAS "ELSA"**  
Plaza Porchets, 5

  
D. O. M.  
Rogad a Dios en caridad por el señor  
**Don FELIPE MARTINEZ ISLA**  
QUE FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER  
A LOS 70 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
R. I. P.  
Sus desconsolados viuda doña Encarnación Catalá Soler, hijo don Ramón, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes y la casa don Rafael Brea, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Gran Vía de Jerusalén, 1 B (Continuación Luis Morote), hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, de lo que les quedarán reconocidos.

  
EL SEÑOR  
**Dr. Don VICENTE CARSÍ MARTÍNEZ**  
Médico Mayor jubilado del Cuerpo Municipal de Sanidad  
FALLECIÓ EL DOMINGO 6 DEL ACTUAL  
A LOS 67 AÑOS DE EDAD  
Su viuda doña Consuelo Hernández, hermana doña Dolores, hermano político don Manuel, sobrinos don Enrique doña Elvira, don Manuel, doña Amparo, don Vicente y don Francisco Marzo Carsí y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios, de lo cual quedarán agradecidos.

# SASTRERIA COLLADOS

## REFORMADA

SANTA TERESA, NUMERO 23

Esta casa, deseosa de complacer a su distinguida clientela

# REGALA CORTES DE TRAJE

COBRANDO SOLO LA CONFECCION

## NOTA DE PRECIOS:

Confección pantalón de hilo.	10 pesetas
traje de hilo.	30 "
Estambre 3. <sup>a</sup>	60 "
Novedad 2. <sup>a</sup>	85 "
Superior 1. <sup>a</sup>	110 "

NOTA: Invitamos al público a convencerse de la realidad de lo ofrecido

Primero. Que en la producción naranjera española no existen los problemas que se pretende, y por eso no pueden plantearse ni se plantean cuando se intenta resolverlos en el Proyecto Doménech. Existe, sí, la crisis económica que ha determinado la pérdida de gran parte de tres cosechas consecutivas de naranjas: dos de ellas por efecto de las heladas y la actual, por excesivas humedades y fuertes vientos.

Segundo. La riqueza naranjera, que en la zona de la Plana comprende más del 40 por 100 de la producción española, ha sido creada por el esfuerzo personal del modesto agricultor, especialmente, sin que para ello haya necesitado ni recabado más auxilio que el que mutuamente se ha prestado entre sí personalmente y el obtenido en colectividad libres.

Tercero. Para el sostenimiento de esta riqueza y para su fomento y progreso, no reconocemos la necesidad de más intervenciones que las propias de los interesados, según se expresa en el número siguiente, y la protección que del Estado demandamos y debe ejercer en la contratación de tratados internacionales que la protejan para el fácil acceso de la fruta a las naciones consumidoras y contra las exigencias de otras industrias o producciones menos remuneradoras que la naranja para la economía nacional; la más lógica y posible organización de medios de transporte, terrestres y marítimos, en condiciones económicas que faciliten la distribución de la fruta en el interior y exterior de la Península y las máximas facilidades para que el agricultor adquiera los medios de producción, cuyo encarecimiento o carestía dependan de las medidas de Gobierno.

Cuarto. Ratificamos, de acuerdo con lo proclamado por la Conferencia Nacional Naranjera, el principio de libertad absoluta para la producción y tráfico de la naranja, y dentro de este principio, la conveniencia de que agricultores y comerciantes busquen en la asociación libre la cooperación necesaria para la más eficaz defensa de sus intereses; los medios adecuados para mejorar e intensificar la producción; para españolizar el negocio frutero librándole de tutelas y protecciones ajenas, interesadas porque las hace innecesarias la potencia económica de la propia riqueza naranjera nacional y finalmente la formación de hombres intelectual y moralmente capacitados para trasladarse a todos los ámbitos de la tierra, donde pueda obtenerse por la producción naranjera algún provecho para España.

6 Mayo 1928.

## ECOS

El estado de Azzati

Nuestro Director sigue mejorando. El domingo y lunes los pasó perfectamente y marcha hacia una rápida curación.

Nos han visitado, entre otros, el señor cónsul de Francia en Valencia; don Luis Castex, don Jacinto Muedra, don Pompilio Graupera, don Germán Llopis y don Francisco Asensi.

Nuestro corresponsal en Castellón, Angel Yañez, también nos ha escrito mostrando su satisfacción por la mejoría de Azzati.

Fraternidad Republicana y Casa del Pueblo de Barcelona ha remitido a nuestro Director la siguiente carta:

«Distinguido correccionario: Esta junta directiva ha seguido con vivísimo interés el curso de la operación a que ha sido usted sometido y celebramos con inmensa satisfacción su franca mejoría, deseando que prontamente pueda usted volver a la lucha.

A comunicarle este nuestro mayor anhelo, rogamos a usted se sirva transmitir al eminente doctor Tapia nuestra felicitación cordial por su nuevo éxito en su humanitaria profesión.

Sajau y República le desea,  
Por la J. D.  
Luis Martín.»

## Los establecimientos helénicos en el litoral Mediterráneo.

Por iniciativa de un grupo de amigos de los estudios, se abre un concurso destinado a provocar y premiar los mejores trabajos sobre el siguiente tema: «De los establecimientos helénicos en el litoral mediterráneo (desde Niza, Francia a Valencia), y de la penetración helénica en Galicia por el Valle del Ródano y los valles contiguos desde el Vio, siglo al lo. antes de J. C.»

El concurso está dotado por el Ministerio de la Economía Nacional de Grecia con un premio de 3.000 francos franceses; por la villa de Lausana, con un segundo premio de 1.800 francos, y por la Fundación Bernat Metge, con otro premio, cuya cantidad se anunciará oportunamente, así como la composición del Jurado y la clasificación especificada de los premios que se irán recibiendo.

El Jurado será presidido por el profesor señor Maillefer, presidente del Consejo Nacional Suizo.

Los manuscritos podrán ser redactados en griego, francés, español, italiano o en cualquiera de los idiomas llamados provenientes en uso por ambos lados de los Pirineos.

Se podrán enviar los trabajos escritos a máquina y por correo certificado al señor barón Pierre de Couberlin, Lausanne, antes del 31 de Diciembre de 1928.

## Acción Republicana

Para el día 1 de Mayo-Socijalista del Puerto.—La junta directiva, en sesión de hoy, acordó dejar sin efecto el concurso anunciado para obtener la plaza de conserje hasta segunda orden. Por este motivo, los interesados se abstendrán de presentar solicitudes.—La directiva

## Ayuntamiento

Anuncios

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de cinco y medio caballos de fuerza con destino a fábrica de sillitas en la casa núm. 29 de la Avenida de Peris y Valero por don Vicente Cerezo se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 14 del actual mes.

Valencia 1 de Mayo de 1928.—El Alcalde, marqués de Sotelo.

Solicitada autorización para la instalación de dos electrodomésticos que suman ocho caballos de fuerza con destino a taller de carpintería mecánica en la casa letrada S de la Avenida de Peris y Valero por don Antonio Rodrigo se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 12 del próximo Mayo.

Valencia 30 de Abril de 1928.—El Alcalde, marqués de Sotelo.

## TOROS

La bueyada de Trespalacios

### FRACASO DE CAGANCHO

Otra corrida de las que el registro llama negativas, porque inducen a que el público persista en su retraimiento de ir a los toros: eso fué el espectáculo del domingo, anodino y desesperante a partir del primer bicho, durante el cual pudo verse a las claras que la gente se entrega, y aplaude y se entusiasma a poco que la lidia ofrezca atracción. Los aficionados convenían en que cuanto allí se hizo no revistió caracteres de extraordinario; sin embargo, bastó que el toro ayudara a un torero a demostrar que lo es, para que las ovaciones se repitiesen en los tres tercios y lograra un éxito Antonio Márquez.

No se llenó la plaza, pero hubo una buena entrada—sobre doce mil paganos—, como para obtener utilidades los empresarios indígenas y los forasteros.

Si, como se asegura, el ex diestro Dominguín y el padre de un torero, ambos comanditarios en el negocio laurino, tienen adquiridas una docena de corridas de don Matías Sánchez, para ir las soltando por ahí, compadecemos a los públicos que hayan de soportarlas. Porque el fracaso de antayer, con ser evidente el de Cagancho, fué principalmente del ganado. Todo se les fué en fachada a los bueyes de la divisa verde y grana, huidos, broncos y algunos buscando por debajo del engaño. Y como al fallar el elemento toro los diestros hallan atenuantes para coonestar sus indecisiones, su carencia de recursos, cuando no su miedo, quiere decirse que al terminar la corrida estábamos los espectadores en plan de abofetearnos mutuamente para acudir al tedio.

A los organizadores de la corrida debieron prevenirles—No vayan ustedes a Valencia con toros de bazar, porque después de la gatada de Darnaude se exponen a que los apedreen.

Y trajeron seis bichos bien presentados, pero sin chispa de casta. Sólo el primero, como queda dicho, peleó bien; y aun aplomándose conservó hasta el último momento la nobleza característica de los antiguos toros de Veragua—de donde proceden estos de Matías Sánchez—, permitiendo ejecutar suertes lucidas. Los demás... El segundo, obligándolo mucho, cumplió; manso el tercero, volvió seis veces la cara y lo foguearon; tan buey como el anterior fué el cuarto, pero los del palco grande se hicieron el tonto, y con tres varitas sin castigo lo pasaron a banderillas frías; volvieron a quemar la divisa en el quinto, que exhibía una contrarrotura como un balón, y cumplió con los varilargos el que cerró plaza.

De modo que quedamos convidados a no ver más toritos de Trespalacios. Estos bichos—sus antecesores, claro—quitaban del toro al buen lidiador Manuel Mejías «Bienvenida». Aquí han quitado la vida a un caballo, al menos en plaza y un poco la afición a los taurofilos.

La pluma se nos cae de la mano al pensar que ya difícilmente se presentará ocasión de comentar corridas a nuestro gusto. Por lo de los petos lo decimos. Resultante nos pronunciamos contra la innovación impuesta al primer tercio de la lidia. Las bromas, pesadas o no dadas; o se suprime en absoluto, si suerte de varas, disponiendo la lidia de urteros para banderilleros y estoquear los años bien, o restituyéndonos al aficionado las corridas tal como vienen practicándose desde hace más de un siglo. Continuar como ahora equivale a una sofisticación de la fiesta taurina.

Puede, si con esto no sucumben la fiesta, que la nueva generación—que se desplaza hacia el fútbol y el boxeo—se acomode a la novedad. Los que vamos a los toros cerca de cuarenta años, ciertamente nos consideramos defraudados.

Márquez corta una oreja

Después de las nupcias, el torero de Madrid no había vestido el traje de luces hasta antayer en nuestro circo. Buena reparación tuvo el rubio, pues

leñón en la primera parte; un buen pase de pecho con la diestra, se pasó luego la muleta por la espalda, y al cogerla con la izquierda en posición para dar el natural, le entró pánico y se bajó del cuadró. Se le vió aturrido, inseguro al iniciar dos veces el de la firma, y allá por los chiqueros sufrió una arrancada tremenda, huyendo desparado, a pesar del círculo que formaban los piones. Y no hubo más. ¡Ah, sí! Se le cuadró el bicho a boca que quiere, y el tocayo de Costillares, yéndose de todos los mundos, arrojó un pinchazo delantero seguido de un bajonazo, aplicado con premeditación y alevosía.

¿Creerán ustedes que apenas lo abroncaron?

Pues en el quinto quedamos todavía peor. Era también peor el toro. Se abrió de capa, perdió una punta de ella y salió por pies. Quemaron al jabonero, buey de efemérida, y vaticinamos el desastre. Cagancho se defendía bien en los primeros pases, pero como el animal, fúncito y cabeceando desde la salida, no estaba para flores, pasamos a las espantadillas, a bajarse, toreando al alimón con los piones. Y empezó el griterío: dos medias estocadas a aravesadillas, cuarenta golpes horriblemente: dos puñaladas pescueceras sin soltar, cayéndose el diestro a la salida de la segunda; cinco intentos de descabello, ya descampado el malador; broncaza, algunas almohadillas al ruedo, dos pinchaduras en la papaya y el brazuelo del buey y... ¡por fin!, un descabello al séptimo golpe.

La bronca, puede suponerse. Antes, advirtiéndose en el público propensión a aplaudirse todo.

Se adormó en un quite al toro siguiente, pero así que acabó el festejo desapareció Cagancho como por escotillon. Cuando volvía no llevara la gente que antayer.

En el otro, un pelmazo que llevaba la cabeza suelta, huido y en defensa, no fué toreando de capa. Trasteano, la relativa decisión al principio, trocés en «paúra», hábilmente disimulada, así que sufrió un desarme. Auxiliado por el peonaje y siempre muleteando por la cara, dió vuelta entera al redondeo, para despachar de un pinchazo, yéndose del mundo y media estocada con mucho cuarente.

Y hubo algunos cuarentes que aplaudieron.

Total, mitad y mitad en el haber de Antonio Márquez.

¿Y de Cagancho, qué?

No fué falta de Montañés, sino figura de esantí barata. Póngase cuanto se quiera en su abono a cuenta de la calidad de los toros, siempre resultará que el torero no pareció por parte alguna. Algún chispazo, la posibilidad de dar con la faena de alboroto si el toro le va y es de los que embisten sobre carriles, no basta a justificar la expectación que produce. Cagancho es medroso por temperamento, y únicamente el antecedente de Rafael el Gallo—a quien tantas cosas malas debe la afición—explica su permanencia en el toro usurpando un puesto que, en justicia, ¿qué dirá usted?

—Pues eso: que la ha hecho. Pero a mi modo razonar que eso no es precisamente ser torero. Torero, a quien en una temporada le meten siete toros en los corrales, será muy genial a ratos; pero sobre no haber traído cosa alguna fundamental, nueva, al toro merecerá ser calificado como un jugador de ventaja.

No hay para qué engolfarse en discusiones a propósito del asunto: Cagancho no dió la nota—creemos sinceramente que no pudo darla—, y es forzoso atenerse a lo visto. Y lo visto fué una serie de vacilaciones, amigos de respaldas y picadillo para albondiguillas que no invitan a la arrepiro.

Abierto de piernas, despegado, encorvado y perdiendo terreno—después de cuarenta capotazos de los peones—, lanzó a su primero, el menos malo de la corrida (hecha salvedad del primero, una perita); en los dos quites, fulastres, quedó por debajo de los compañeros y se le picorrearón.

Ese matatorero de Catalino se agotó el toro, ar que Cagancho trató va-

lencón en la primera parte; un buen pase de pecho con la diestra, se pasó luego la muleta por la espalda, y al cogerla con la izquierda en posición para dar el natural, le entró pánico y se bajó del cuadró. Se le vió aturrido, inseguro al iniciar dos veces el de la firma, y allá por los chiqueros sufrió una arrancada tremenda, huyendo desparado, a pesar del círculo que formaban los piones. Y no hubo más. ¡Ah, sí! Se le cuadró el bicho a boca que quiere, y el tocayo de Costillares, yéndose de todos los mundos, arrojó un pinchazo delantero seguido de un bajonazo, aplicado con premeditación y alevosía.

¿Creerán ustedes que apenas lo abroncaron?

Pues en el quinto quedamos todavía peor. Era también peor el toro. Se abrió de capa, perdió una punta de ella y salió por pies. Quemaron al jabonero, buey de efemérida, y vaticinamos el desastre. Cagancho se defendía bien en los primeros pases, pero como el animal, fúncito y cabeceando desde la salida, no estaba para flores, pasamos a las espantadillas, a bajarse, toreando al alimón con los piones. Y empezó el griterío: dos medias estocadas a aravesadillas, cuarenta golpes horriblemente: dos puñaladas pescueceras sin soltar, cayéndose el diestro a la salida de la segunda; cinco intentos de descabello, ya descampado el malador; broncaza, algunas almohadillas al ruedo, dos pinchaduras en la papaya y el brazuelo del buey y... ¡por fin!, un descabello al séptimo golpe.

La bronca, puede suponerse. Antes, advirtiéndose en el público propensión a aplaudirse todo.

Se adormó en un quite al toro siguiente, pero así que acabó el festejo desapareció Cagancho como por escotillon. Cuando volvía no llevara la gente que antayer.

Observamos en Vicente Barrera mejor seguridad estoqueando y un modo de practicar la suerte—en su segundo—más en armonía con lo que se ha convenido en llamar «matador pronto y seguro», lo cual nada tiene que ver con el matador de estilo. Eso no es para él, como no lo era para Josélio. El torero sigue con los mismos resabios y habilidades por no decir arbitrariedades, poco recomendables, aun tratándose de toros fáciles como los dos de su lote del domingo. Los pies, esos pies de Barrera tienen azogue. Además, resulta desairado pretender demostrar que un toro no pasa con la capa, si a continuación les pasa a los compañeros, como les pasaba el sexto a Márquez y Cagancho. ¿No vió aquellos dos quites? Tiene en su abono el precioso quite que le hizo el primer toro, tan valiente como torero, con fauces al costado, empapado y recogiendo a la res. El público le hizo una ovación grandiosa, demostrándose que no existía prevención contra el valenciano. El toque está en hacirlo, en aguantar, en no escamolear las faenas.

Un buey de la peor calaña era el berrendo en negro que le soltaron por delante. Fuerte y ágil de patas, al dar la arrancada (estróbese como si fuese de goma; así estuvo casi cogido David. Barrera veroniqueó con ventajitas, haciéndole el bicho un extraño como para meterle mano. Y el «ché», después de unos fauces zaragateros, aunque eficaces, lo ofreció a la picandería; ya hemos dicho que acabaron fogueándolo, por cierto malamente.

Con la muleta faena breve, a la defensiva, por delante y sin parar; cerca de los piones, sin perderle la cara. Todo ello rápido de ejecución, salvando las coronadas, pero con poco aplomo y sin el dominio necesario para apoderarse de esta clase de toros. Matando ganó la cara hábilmente, cazando al manso de media estocada alta, que, con una serie de capotazos, lo decidió a descabellar certemente. A toro vivo, vamos.

Hubo palmas y pitos.

El sexto, un sardo con tipo y estampa de toro hecho, fué toreado por Barrera con excesivo movimiento de pies. En los quites se adornó, escuchando palmas, pero siempre por la cara.

David puso un gran par de banderillas, exponiendo mucho por los terrenos de dentro, en el mismo sitio donde

antes banderillera Márquez, y apenas se lo aplaudieron.

Muy cerca de los piones, consintiendo al toro, reservón y con poder, bastó Vicente Barrera; hasta que un achuchón y quizá el convencimiento de que aquello era para toreros agueridos, lo llevaron al mufeteo mareante y por la cara Cuadró el bicho en tercios del 12, entrándole Barrera decidido, con el brazo suelto, dejando una estocada alta, que hizo doblar a su enemigo.

Palmas, y a casa.

Hemos visto antayer a Barrera con toros, más dueño de sí mismo con el estoque, sin aquel pánico de otras tardes; ahora precisa que el torero, a buen torero—si lo hay en él—no queda inebriado. Y por si le vale tome nota del dicho de Belmonte:

—Es el toro el que ha de correr, no el torero.

El peso de los toros:  
Primero, 326 kilos; segundo, 321; tercero, 293; cuarto, 283; quinto, 300; sexto, 313.—Total, 1.836.

De una vez para siempre.—Es inútil el intento de obsequiarnos con cajas de habanos y entradas de toros. Aquí en Valencia, nadie está autorizado para arrogarse la representación de los registros taurinos en «so de «carregar la Prensa». Sépanlo toreros y apoderados.

Particularmente ya queda expuesto nuestro sentir: rechazamos todo regalo. ¿Que somos unos primos? Bueno.

Manuel Granero

Seis años se cumplieron ayer de la trágica muerte de Manuel Granero en la plaza de Madrid.

El notable y pundonoroso lidiador aún no ha sido sustituido por torero alguno de Levante. Sigue, vacante su sitio y sigue también permanente el culto a su memoria entre cuantos estimáramos al amigo y admiráramos al diestro valiente y artista.

RIANO

### La empresa de la plaza de Toros

Se nos remite la siguiente lacónica nota:

«Ha entrado a formar parte en la empresa de la plaza de Toros, Domingo González «Dominguín».

### Teatrales

#### TEATRO APOLLO

Hoy, mañana a las 6:30 tarde

Hoy y a los precios de tres pesetas buaca, se celebrarán dos funciones: a las 6:30 tarde y 10:30 noche, representándose en la primera «La mazorca roja» y «Las hilanderas» y en la segunda «Los de Aragón» y «Las hilanderas».

Mañana, con el debut de la simpática triple valenciana Conchita Michó, se repitará la siempre aplaudida zarzuela de Maximiliano Thous y el maestro Soriano, «El Carro del Sol», a la cual se le darán todos los honores de un estreno, pues será presentada con magnífico decorado y sastrería de Salvador Peris.

#### TEATRO OLYMPIA

Mañana hará Sanz su debut en esta elegante teatro, reinado mucho entusiasmo entre la gente infantil, que tanto se divierte con sus compañeros Juanito y Pepito, que aunque de alma melancólica dan la sensación de seres reales.

Los papás tendrán ocasión, acompañando a sus niños, de saborear las ocurrencias graciosísimas que el famoso Sanz pone en labios de don Liborio y sus compañeros.

#### Trinquete de Peiayo

Esta tarde, a las 6, se jugará un gran partido de fútbol, en el que los aficionados pelearán Futur, hijo y Messeguer, rojo, contra Bóhiques y Aranda, azul.

A escuadra cuerda a 60 tantos.

Para el jueves 10 de Mayo, a las 8, gran partido de fútbol, en el que los aficionados pelearán Futur, hijo y Messeguer, rojo, contra Bóhiques y Aranda, azul.

A escuadra cuerda a 60 tantos.

Para el jueves 10 de Mayo, a las 8, gran partido de fútbol, en el que los aficionados pelearán Futur, hijo y Messeguer, rojo, contra Bóhiques y Aranda, azul.

A escuadra cuerda a 60 tantos.

Para el jueves 10 de Mayo, a las 8, gran partido de fútbol, en el que los aficionados pelearán Futur, hijo y Messeguer, rojo, contra Bóhiques y Aranda, azul.

A escuadra cuerda a 60 tantos.

Para el jueves 10 de Mayo, a las 8, gran partido de fútbol, en el que los aficionados pelearán Futur, hijo y Messeguer, rojo, contra Bóhiques y Aranda, azul.

A escuadra cuerda a 60 tantos.

Para el jueves 10 de Mayo, a las 8, gran partido de fútbol, en el que los aficionados pelearán Futur, hijo y Messeguer, rojo, contra Bóhiques y Aranda, azul.

A escuadra cuerda a 60 tantos.

Para el jueves 10 de Mayo, a las 8, gran partido de fútbol, en el que los aficionados pelearán Futur, hijo y Messeguer, rojo, contra Bóhiques y Aranda, azul.

A escuadra cuerda a 60 tantos.

Para el jueves 10 de Mayo, a las 8, gran partido de fútbol, en el que los aficionados pelearán Futur, hijo y Messeguer, rojo, contra Bóhiques y Aranda, azul.

A escuadra cuerda a 60 tantos.

Para el jueves 10 de Mayo, a las 8, gran partido de fútbol, en el que los aficionados pelearán Futur, hijo y Messeguer, rojo, contra Bóhiques y Aranda, azul.

A escuadra cuerda a 60 tantos.

# DEPORTES

## EN SAN SEBASTIÁN

### EL VALENCIA PERDIÓ ANTE LA REAL POR SIETE A CERO

#### Los donostiarras hicieron un gran partido

#### Expectación

A medida que se acercaba el domingo iba en aumento la expectación por presenciar el partido. Los éxitos últimamente alcanzados por el Valencia dieron margen a que la afición donostiarra comentase la jornada estableciendo conjeturas sobre el resultado.

La opinión general era de que el once local saldría vencedor de la lucha.

El campo de Atocha se vio concurridísimo a pesar del tiempo que hizo. A la hora señalada salieron los equipos al campo.

Formaron por la Real: Izaguirre, Arrillaga, Zaldúa, Frino, Marculeta; Amadeo, Bienzobas, Mariscal, Cholin, Ilundain y Kiriki.

Por el Valencia: Pedret; Roca, Reyes; Rey, Salvador, Amorós; Pérez, Piccolín, Ródenas, Arcadio y Sánchez.

#### Comienza el partido

Inicia el juego el Valencia que juega contra el viento, viéndose una serie de jugadas imprecisas por parte de los dos bandos, más acusadas estas características en los valencianos.

Prono ataca la Real Sociedad con decisión, acorralando a los valencianistas en su terreno y jugando a placer.

#### El primer goal

A los pocos minutos una escapada de Kiriki, que remata con un centro muy preciso, ocasiona el primer gol, que se anula, pues Cholin, en un rápido offside, introdujo el balón.

Reanudado el juego, no tarda en marcar la Real. Un gran chut de Marculeta intenta desviarle con la cabeza Reyes, con tan escasa fortuna, que manda el balón a las mallas.

El tanto desanima a los valencianos, en los que cunde el desaliento.

#### Y suceden tres goals más

El once donostiarra, dueño del campo, con la iniciativa del juego, se impone a los contrarios; en diez minutos escasos marca tres tantos más.

El primero de éstos al rematar un córner contra el Valencia.

Tirado el saque, remata Cholin de cabeza y entra el balón en la red de Pedret.

Mariscal, en una jugada personal, dribla a varios contrarios y marca otro tanto, el mejor gol de la jornada.

A continuación, en una entrada en tropel, marcan los donostiarras otro tanto. Este gol debió ser anulado porque fué precedido de un faut escandaloso de Bienzobas, pero Escartín dió el tanto por válido.

El cuarto tanto de la tarde lo consigue Ilundain, de un chut cruzado y raso.

Así, con ese resultado de cuatro a cero, termina la primera parte.

#### La segunda parte

Al comenzar este tiempo, se observó un decaimiento en las filas valencianistas verdaderamente lamentable. Nadie acertó a desarrollar una jugada y, lo que es peor, parece como que los jugadores se entregan a la voluntad de la Real, que comenzó esta segunda parte sin el gas de la primera.

## EN BARCELONA

### El Barcelona venció al D. Alavés por tres a cero

En el campo de Las Cortes se jugó el domingo por la tarde el partido semifinal del campeonato de España entre el Deportivo Alavés y el F. C. Barcelona. El campo estaba completamente lleno de público.

El Deportivo Alavés hizo un partido soberbio en defensiva. Hubo momentos en que el Barcelona actuaba desorientado ante el juego rápido y entusiasta de los alaveses.

El primer tiempo finalizó con el resultado de uno a cero a favor del Barcelona, marcado por Mas, de penalty por faut a Piera.

En la segunda parte, el Deportivo Alavés atacó en la defensiva, haciendo esperar el empate en muchos momentos.

Por fin Samitier, después de mediado el tiempo, consiguió el segundo goal de buen restarazo, siendo Sastre el autor del tercero y último cuando sólo faltaban unos minutos para finalizar el encuentro.

## EN MESTALLA

### Un once valencianista venció al Saguntino por 5 a 0

El domingo por la tarde se celebró en Mestalla un interesante partido entre un potente once valencianista y el Athletic Saguntino.

Con todo, la Real marca fácilmente tres tantos más, dos por mediación de Kiriki y el séptimo de la tarde por Maruleta, que se mostró un jugador enorme.

El partido degeneró por parte de los valencianos con una técnica sucia y equivocada, destacando Salvador y Rey, a quien se expulsó del campo por tal causa.

El árbitro Escartín castigó todo lo que pudo. Al Valencia le señaló un penalty que Pedret bjecó con gran estilo, ovacionándosele.

Así terminó el encuentro. El Valencia jugó con una desgana y apatía incomprensibles. En conjunto la delantera ni a línea media hicieron nada. Únicamente el trío defensivo, especialmente Pedret y Roca, se comportaron enormemente, siendo ovacionados con frecuencia.

Del resto, Amorós y Ayçadio, que se exhibieron voluntariosos.

La Real Sociedad hizo un match soberbio. Desde el primer momento fué a asegurar la final, consiguiéndolo. En todas sus líneas destacó la unidad y trabazón. Individualmente Maruleta, Kiriki, Zaldúa y Bienzobas, destacaron del conjunto.

## Opiniones sobre el partido

### El presidente de la R. Sociedad.

Los nuestros han sido muy superiores y han ganado merecidamente.

Al equipo valenciano no le he apreciado ese entusiasmo que me dije, on poseía.

### Escartín

Ha ganado el mejor. El público, correctísimo.

### Amorós, capitán del Valencia

El resultado es justo. La Real Sociedad es formidable. El mejor de los veintidós ha sido Marculeta. ¡Vaya un medio centro! Nosotros, exceptuando a Roca y Pedret, hemos hecho el ridículo.

### Colina, delegado del Valencia

En primer lugar he de decir que la Real Sociedad ha tenido grandes atenciones con jugadores y directivos valencianos.

El próximo domingo, la afición valenciana debe recibir al futuro campeón de España con todo el aplauso que se merece, por lo bien que todos se han portado con los representantes deportivos de Valencia.

El equipo valenciano ha jugado muy mal.

Después del partido, los jugadores y directivos valencianos fueron invitados por los de la Real Sociedad.

### Marculeta

—Estoy contento.

—¿Qué le ha parecido el equipo valenciano?

—Ha tenido poco nervio. Me gustó el pueta y Roca. El otro defensor, muy valiente.

—Luego del partido al cruzarse nuestro coche con el de los jugadores valencianos, vi que éstos me aplaudían cariñosamente. Es una prueba de simpatía que les agradezco muchísimo.

El encuentro transcurrió todo el muy competido, desarrollando ambos equipos bellas jugadas.

Al final del match, el marcador señaló cinco goals a cero a favor de los propietarios.

## EN BURJASOT

### El titular vence al Gimnástico por tres a dos

En el campo del Burjasot se jugó anteaer por la tarde el partido de la Copa Consolación, entre el Burjasot y el Gimnástico.

Fuó un encuentro excelente por parte del equipo propietario del campo, que tuvo una tarde grande.

El Gimnástico, falto de algunos de sus mejores jugadores, actuó bastante descohesionado y falto de entusiasmo.

El equipo local tuvo una de sus buenas tardes.

Estuvo durante todo el match inteligente y entusiasta.

Todas sus líneas se entendieron con gran acierto, siendo la mejor la defensa que en los momentos de dominio del Gimnástico supo resolver, valiente y serena, las comprometidas situaciones para su marco.

El primer tiempo finalizó con un empate a un tanto, marcados: el del Burjasot, por García y el del Gimnástico, por Luch.

En la segunda parte fué cuando el Burjasot jugó mejor, consecuencia de lo cual fueron los dos tantos marcados por uno sus contrarios, resultados que le

dió la victoria muy justa y merecidísima.

Alejos y Ramón fueron los autores de los dos goals que el Burjasot marcó en la segunda etapa del encuentro y Delgado, de penalty, consiguió el segundo del once azulgrana.

Por el Gimnástico debemos distinguir, por el enorme partido realizado, a Serrano, que estuvo inmenso toda la tarde. Después Cañavera, Delgado, Justo, Camarena y Font.

Por el Burjasot, todos bien, sobresaliendo la pareja de backs, Ramón, Alejos y Paquito.

Antonio Areta hizo un buen arbitraje. Los equipos formaron de la siguiente forma:

Gimnástico.—Font, Civera y Vila; Justo, Trobat y Serrano; Delgado, Cañavera, Luch, Camarena y Aratells.

Burjasot.—García, Martínez y Martínez II; Paquito, Lloréns y Morán; Chiarri, Benito, García, Ramón y Alejos.

## EN EL LEVANTE

### El reserva del Levante vence al España por tres a cero

El partido celebrado entre estos dos equipos resultó bueno.

El reserva del club marítimo tuvo un partido excelente, en el que todos sus componentes actuaron con entusiasmo y gran dominio.

El España, sin tener un mal encuentro, distó mucho de estar como su equipo rival.

Los tres tantos del Levante fueron obra de Narbona y Moján, dos de éste.

El Levante alineó a Villarroya, Vicentín y Ballester; Alamar, Moña y Muñoz; Gil, Narbona, Moján, Ballester (L.) y Alamar.

Y el España: Alais, Redondo y Roselló; Boro, Guardiola y Marqués; Alceber, Miranda, Chaveli, Alcerá y Taiter.

Antes de este encuentro se jugó otro correspondiente al campeonato del grupo C, entre el C. D. Colón y el Patraix.

La victoria, correspondió al Colón por dos goals a cero.

## EN TORRENTE

### El Torrente vence al Alicante por uno a cero

En el campo del Torrente F. C., con una buena entrada, tuvo lugar el domingo por la tarde el partido eliminatorio regional de campeonato del grupo B, entre los equipos anteriormente citados.

El encuentro resultó bastante competido e interesante.

Los dos grupos lucharon con denuedo por conseguir la victoria en match de tanto compromiso.

El Torrente alineó con la falta de dos de sus buenos elementos, Sanchis e Ibañez, extremo derecha e interior izquierda, respectivamente.

Sin embargo, a pesar del considerable handicap, aún supo demostrar el equipo propietario del campo su excelente clase y buena disposición para luchar de esta categoría.

El primer tiempo finalizó con un empate a cero y mediado el segundo Medina, rematando estupendamente un buen centro de Mora, consiguió el tanto de la victoria, que fué largamente ovacionado.

El Alicante, a partir de este momento, se esforzó por empatar, logrando dominar momentáneamente a sus contrarios, pero la buena labor de las líneas defensivas del Torrente hicieron fracasar el intento de los alicantinos.

En el equipo vencedor, triunfaron por su buen juego y gran entusiasmo Alcaraz, Beltrán, Mora, Chirivella; España y Mariano.

Por el Alicante, los mejores Daniel, Carratalá, Gálvez y Asensi.

Los equipos formaron como sigue: Alicante.—Jover, Gálvez y Melchor; Asensi, Such y Daniel; Almodóvar, Carratalá, Marín, Coloma y Medina.

Torrente.—Mariano, Beltrán y Marín; Llopis, España y Alcaraz; Compañ, Medina, Chirivella, Granel y Mora.

## Valencia-R. Sociedad

Se pone en conocimiento de los señores socios y público en general que mañana miércoles, de 4,30 a ocho de la noche, se retirarán los encargos de localidades y entradas para este partido.

## BAR REGIO

Las mejores marcas de cerveza. Los más exquisitos fiambres. Legítima ensaimada de Mallorca. Desayunos, salida teatros.

## FABRICA de SOMBREROS de PAJA



## FELIX PIZCUETA, 22, VALENCIA

Esta importante casa, por la gran cantidad de sombreros que fabrica y por su económica organización, puede vender más barato que nadie.

La venta al detall es solamente en Mayo, Junio y Julio. El modelo EXCELSIOR, es el que dará el golpe esta temporada por su sencillez, elegancia y economía.

## Sucesos

### Detención de ladrones.

La guardia civil del puesto de Benimamet deluvo en las inmediaciones del poblado de Benicalap a Francisco Montal Moreno, alias El Borrás, de 42 años, natural de Alfara del Patriarca, habitante en Valencia, traviesa de Arrancapinos, número 6, primero; Manuel Martínez Moliner, de 18 años, natural de Camarena de la Sierra (Teruel), sin oficio ni domicilio conocidos, e Ismael Bataller Vila, alias El Sinforoso, de 22 años, natural y vecino de Paterna, cuervas de Godella, número 27, los cuales, estrechados a preguntas de la guardia civil, se confesaron autores de varios robos de laves, ropas y frutos del campo, comidos en la huerta y pueblos de alrededor de esta capital, siendo éstos los siguientes:

Del barrio del Ateneo, del poblado de Campanar, a Vicente Salaber, seis gallinas, un pollo y una americana azul marino, y a Santiago Mateo Llosá, del mismo barrio, una camisa de punto, de caballero, y unos calzoncillos y una camisa de señora; del poblado de Paterna, de casa de enfrente, otras 10; de Burjasot, de cerca del Madero se llevaron ropas y un barbero, y de otra, unas gallinas, y varios robos en dicho poblado y otro en Godella, así como también diferentes hurtos de patatas y alcachofas en la huerta.

Los citados sujetos fueron puestos a disposición del juzgado que instruye las diligencias del caso.

### Accidente.

Ayer tarde fué atendido en el Hospital el obrero carretero Francisco Giner Peiró, de 25 años, habitante en el camino de Barcelona, que al hacer un esfuerzo se produjo distensión muscular en la región lumbar.

Pronóstico reservado.

### Cosas del vino.

En la esquina de las calles de las Tenegras y En Borrás, y en el momento en que maniobraba para dar la vuelta el auto número 4.206 V., que hacía marcha atrás, intentó cruzar un hombre llamado Bonifacio Burguera Pastor, de 67 años, domiciliado en la posada del Angel, siendo alcanzado por el auto.

Bonifacio, que había abusado un tanto del alcohol, no atendió a un muchacho que le avisó del peligro, y vino a caer bajo del coche, dándose un fuerte golpe contra la parte trasera.

Conducido a la Casa de Socorro del Museo, se le apreciaron herida contusa en región fronto-parietal derecha, escoriaciones en la región malar izquierda y antebrazo del mismo lado; ligera conmoción cerebral y síntomas de alcoholismo agudo.

Pronóstico grave.

### El suceso de ayer en Benicalap. Un hombre muerto.

En el corral de la casa del vecino de Benicalap, Francisco Moret Leonart, Avenida de Adolfo Beltrán, núm. 135, se recogía a descansar un hombre llamado Bernardo Furió Sivera, de 60 años, natural de Liria, al que el Moret socorria dándole albergue en el pajaro y algún jornal cuando necesitaba ayuda para las faenas del campo.

Anoche el Furió, al que todos conocían por Nardo, se refugió en el corral como de costumbre, y ayer por la mañana fué hallado muerto en el corral, con la cabeza ensangrentada y al pie de la escalera de madera que comunica con el pajaro donde solía dormir.

Una pareja de la guardia civil del puesto de Benimamet se personó en el lugar del suceso, practicando las primeras diligencias y dando aviso al juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Mercado, que se trasladó a Benicalap, practicando las diligencias del caso.

Nada se sabe en concreto sobre las causas de la muerte del infortunado Bernardo, aunque se supone haya caído al subir o bajar la escalera del pajaro.

### Los petarditos.

Al disparar un petardito en las fiestas que se celebran en la Cruz Cubierta el muchacho de 12 años Rafael Gómez Pérez, habitante en el Camino Real de Madrid, traste tercero, número 104, tuvo la desgracia de que le explotase, resultando con varias heridas contusas en la cara palmar de la mano izquierda y avulsión de la extremidad distal del dedo medio de dicha mano.

Fuó curado el lesionado en el Hospital, calificándosele su estado de grave.

Según parece, el petardito que causó las heridas a Rafael Gómez le fué colocado ya encendido, en un baskillo, por otro muchacho llamado José Casasis, que sin duda no pensó el daño que podría ocasionar.

## ¿POR QUÉ EL CURA-CALLOS ALEMÁN "JEIL" TRIUNFA EN TODOS LOS PAISES SOBRE TODOS LOS DEMÁS CALLICIDAS?

PORQUE es el más práctico, científico y eficaz conocido. PORQUE su aplicación no causa hinchazón ni molestia alguna. PORQUE calma inmediatamente el dolor producido por el callo. PORQUE se seca al momento, no se corre del sitio aplicado y es inofensivo, pues sólo ataca a la callosidad. PORQUE no es grasiento, ni espucia, ni se pega al calcetín. PORQUE su aplicación no puede ser más sencilla ni cómoda. PORQUE en cinco días, máximo, estirpa de raíz toda clase de callos, durezas, verrugas, por antiguas y crónicas que sean. Y, finalmente, PORQUE el que lo prueba se convence de su excelencia y ya no usa ni recomienda jamás otro.

PEDID SIEMPRE CURA-CALLOS "JEIL" (marca registrada), Ptas. 1'25 el tubo.

## TAFETAN LIQUIDO CURA HERIDAS "JEIL"

Tubo encarnado. UNA PESETA el tubo. Desinfecta y cura rápidamente toda clase de HERIDAS, LLAGAS, CORTADURAS, DESGARROS, QUEMADURAS Y SABAÑONES.

Es el único remedio conocido que tiene estas propiedades. Una vez aplicado, forma una delgada capa elástica e impermeable al aire y al agua, permitiendo lavarse y mover la parte dañada sin dificultad alguna, suprimiendo el molesito y antitético uso de parches y vendas. No debe faltar en ninguna oficina, taller, fábrica, colegio ni hogar. Para vuestra tranquilidad, no dejéis de tener siempre a vuestro alcance un tubo de tafetan líquido alemán "JEIL" (tubo encarnado).

CHEMISCHE FABR K HENRI COHRS - HANNOVER. Representante para Valencia y su provincia: J. VERA VERDÚ, Masanasa (Valencia). Depositario: RAFAEL ARNAU FRANCÉS, droguería de "El Aguilá", San Vicente, 77, Valencia.—Teléfono 1.059.

**Reflexione!**  
El hombre más fuerte vive solamente unos millares de días.

Ahorrrará Vd. un año de su tiempo si se afeita con hojas Gillette

Ed. Anna. Gillette - Apartado 682 - Barcelona

**Cafda.**  
Francisco Domingo Sánchez, de 59 años, vecino de Gestalgar, ingresó en el Hospital, a causa de haberse fracturado el radio derecho, más varias escoriaciones en distintas partes del cuerpo, al caerse casualmente.

**Niño herido.**  
El niño de cinco años Joaquín Abad Navarro, domiciliado en la carretera de Barcelona, se produjo con un vidrio una herida contusa de cuatro centímetros de extensión que interesa piel, tejido celular subcutáneo, aponeurosis palmar y tendones de los dedos medio y anular de la mano derecha.

Fuó asistido en el Hospital y calificado su estado de pronóstico menos grave.

**Teatro Principal**  
COMPANIA DE DRAMAS  
— Y COMEDIAS DE —  
**MARGARITA XIRGU**

**DEBUT:**  
11 de Mayo de 1928  
A las 10'30 noche  
con el ESTRENO de la comedia de don Jacinto Benavente,  
**¡No quiero, no quiero...!**

**LA NEURASTENIA**  
No es una enfermedad propiamente dicha, es una debilidad de los órganos del sistema nervioso que da lugar a un malestar general. El neurasténico no tiene dominio de sí mismo. El tedio se apodera de él y siente un abatimiento que le impide gozar de la vida.

Esta debilidad, desaparece fácilmente tomando el energético reconstituyente **FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH**, que desde hace veinte años recomiendan los médicos.

**OLYMPIA**  
HOY MARTES  
Grandioso programa  
**EL REY DEL BALON**  
Divertidísima comedia deportista, en 5 partes, por Byron Morgan  
**EL EXITO DE ANOCHE**

**El demonio y la carne**  
Notable producción de la METRO GOLDWYN. Obra cumbre de GHETA GARBO  
JOHN GILBERT  
LARS HANSEN

El conflicto sentimental más intenso que se ha llevado a la pantalla.  
Nota: La empresa da las más expresivas gracias al distinguido público que asistió a la sesión de ayer tarde, aunque no pudo estrenarse la película **EL DEMONIO Y LA CARNE**, por causas muy ajenas a su voluntad.

La película llegó a las 9'30 de la noche y por lo tanto se estrenó en la sesión de las 10'15, alcanzando el éxito que se esperaba.

MAÑANA MIERCOLES  
**DEBUT**  
DE  
**Paco Sanz**  
con sus famosos autómatas Nuevo y extenso repertorio

**Trinquete Levante (Grao)**  
Gran partido de pelota para esta tarde, a las 8'15, entre los famosos pelotaris Pallero, Carbonell y Juliet, azules, contra Col, Costa y Calvo, rojos.  
A ESCALERA CUERDA, A 60 TANTOS

# Cartelera de espectáculos

**Teatro Principal**  
 COMPANIA DE COMEDIAS DE  
**Ladrón de Guevara-Rivelles**  
 ULTIMOS DIAS  
 HOY MARTES  
 A las 6:30 tarde, 15.<sup>a</sup> y última ma-  
 ñana de abono, gran moda:  
**Las hijas del rey Lear**  
 A las 10:15 noche:  
 FUNCION EN HONOR DE LOS  
 CONGRESISTAS DEL IV CON-  
 GRESO NACIONAL DE FEDIA-  
 TRIA  
**LA PROPIA ESTIMACION**  
 Mañana miércoles, a las 6:30 tar-  
 de: LA PROPIA ESTIMACION. A  
 las 10:15 noche: LA OCTAVA MU-  
 JER DE BARBA AZUL.  
 Jueves, a las 10:15 noche: Benefi-  
 cio de RAFAEL RIVELLES, con el  
 estreno UN BUEN QUERER.

**Teatro APOLO**  
 Compañía del maestro SERRANO  
 HOY MARTES  
 A las 6:30 tarde:  
**LA MAZORCA ROJA**  
**LAS HILANDERAS**  
 A las 10:30 noche:  
**LOS DE ARAGON**  
**LAS HILANDERAS**  
 Tardé, y noche:  
**Butaca, a 3 pesetas**  
 Mañana, reestreno de  
**EL CARRO DEL SOL**  
 y debut de la tiple Conchita Michó.  
 Jueves, beneficio del primer ac-  
 tor y director  
**PATRICIO LEON**

**Teatro Ruzafa**  
 PARA HOY MARTES  
 A las 10 de la noche:  
 Selecto programa  
 La historietas de gran éxito  
**Las castigadoras**  
 La humorada valenciana, con  
 gotas de revista  
**RUSAFÁ**  
**BOLSERÍA**  
**MATAERO**  
 Dos obras de extraordinario éxito.

**EDEN CONCERT**  
 NUEVA EMPRESA-BARCAS, 7.  
 Soberbio y piramidal programa de variedades.—Sesiones 4 tarde y 10 noche.—  
 Consumación UNA peseta.—Ruidoso éxito TROUPÉ PARISETTE.—Delirantes  
 ovaciones a las estrellas irívolas, ISABEL SORIANO, PILAR CALDERON Y LA  
 GRECO, en su creación del picaresca cuplé, MIS SUEÑOS.  
 El viernes próximo, sensacionales DEBUTS DE AFAMADAS ESTRELLAS  
 FRIVOLAS.

**BA-TA-CLAN**  
 Hoy, tarde y noche, grandioso programa de variedades. 60 hermosas artistas in-  
 ternacionales. 60.—Grandioso éxito de las notables atracciones Conchita  
 Dulcinea, Katia Lapuhina, Josefina Valero y su profesor de guitarra S. Escu-  
 dero y Pilar Franco, estrella del cuplé. En el Cabaret, animadísimo bai-  
 les, dos orquestinas y las atracciones Laville Miramar, y Katia Lapuhina  
 Hoy debut de la orquestina New-York. El mañana debut de Rosarito Bru-  
 na Wey estilista argentina y Pepita Mijares notable estrella del cuplé  
 única competidora de Dora La Cordobesita

**FOLIES BERGERE**  
 (ANTES CAFÉ SUIZO)  
 Todos los días, a las 4 tarde y 10 noche, secciones de variedades selectas.—60 artis-  
 tas. 60.—El suceso del día, el programa de FOLIES.—Éxito de E. ESPAÑA, P. NE-  
 BRA, L. MARTINEZ, DIANA, CHELO TORGA, T. ANDRES, O. CARBONELL  
 Gran éxito de JULITA OLIVER.—Grandioso éxito de ANTONIA DE CACHA  
 VERA con su compañía de VODEVIL.—Hoy estreno del vedevil ENTRE GOLFAS  
 ANDA EL JUBGO  
 Tardé, de 4 a 9, vermút, 1 peseta. Noche, de 1 a 4 madrugada, Gran Super Tango.  
 Dos orquestas, dos. Seis atracciones, DIANA, MICHELINI y las 4 DALMAYS.

**APOLO BUTACA, 3 pesetas HOY MARTES:**  
 6:30 tarde: **LA MAZORCA ROJA y LAS HILANDERAS**  
 10:30 noche: **LOS DE ARAGON y LAS HILANDERAS**  
 Mañana miércoles: Reprise con los honores de estreno de la zarzuela de M. Thous y maestro Serrano  
**EL CARRO DEL SOL**  
 y debut de la tiple valenciana **CONCHITA MICHÓ.**  
 JUEVES: Beneficio del primer actor y director **PATRICIO LEON.**

EL MEJOR ESPECIFICO  
 PARA CURAR EL  
**ESTREÑIMIENTO**  
 POR ANTIGUO Y REBELDE QUE SEA  
**NO IRRITAN**  
 NI PRODUCEN MOLESTIA ALGUNA  
 PIDA USTED MUESTRAS  
 GRATIS EN SU FARMACIA

**ESLAVA**  
 COMPANIA DE COMEDIAS  
 dirigida por el primer actor  
**RICARDO PUGA**  
 Hoy, a las 6:30 tarde:  
**Rosas de otoño**  
 A las 10:30 noche:  
**Rosas de otoño**

**MODERNO**  
 Director: PEPE ALBA  
 HOY MARTES  
 A las 6:30.—¡Pare vosté la burra,  
 amío!  
 Butaca, una peseta.—General, 0'60  
 A las 9:45.—El Llop de la murta  
 Butaca, 0'60.—General, 0'30  
 A las 10:45.—El Llop de la murta  
 ¡Pare vosté la burra, amío!  
 Butaca, 1'50 ptas.—General, 0'60

**GRAN TEATRO**  
 HOY MARTES  
 Programa verdaderamente  
 ¡MONUMENTAL!  
 POR VENDER UN AUTO  
 Chispeantes «burradas» por Filo-  
 meno, dos actos

**LA GRAN CARRERA**  
 Preciosa comedia de amor y sport,  
 colosalmente interpretada por la  
 elegante HELENE HAMMERTEN  
 Cinco actos

**FEDORA**  
 Exitazo rotundo  
 Triunfo definitivo de la exquisita  
 LEE PARRY. El drama más hu-  
 mano y sentimental llevado a la  
 pantalla  
**VOY A SER PAPÁ**  
 Graciosa comedia, por el gran Co-  
 lestino, dos actos

**COLISEUM**  
 Monumental Cinema  
 Gran Vía de Gerrañías  
 Hoy martes, desde las 4'45 tardé:  
 REVISTA PATHE VERDAGUER  
 La pequeña telefonista  
 Colossal éxito de risa:  
**El colegial**  
 Por Buster Keaton (PAMPLINAS)  
 Y una hilarante comedia en dos  
 actos.

Jueves:  
**MADAME SANS GENE**  
 Por Gloria Swanson

**CINE DORE**  
 Carnicerías, 27  
 Hoy martes: La 10.<sup>a</sup> película de  
 la serie «Estudiantiles», dos partes.  
 Estreno de la emocionante peli-  
 cula LA ESCUADRA HUNDIDA,  
 basada de la gran batalla naval de  
 JUTLANDIA, entre las escuadras  
 alemana e inglesa. Comedia 2 partes

**CINE IDEAL**  
 Hoy martes, último día de este  
 extraordinario programa: DOB-  
 TUR, VO ESTOY LOCO, 7 partes.  
 DANCING, 4, 6 partes, por Sandra  
 Milwanoff.  
 Y una comedia en dos partes.  
 Mañana miércoles, SIMONA.

**Dr. Muñoz Carbonero**  
**MEDICINA-RAYOS X**  
 CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

**Calenturas rebeldes**  
 producidas por los catarros gástricos,  
 infecciones, tifus, paratífus y malsas,  
 se curan rápidamente con el «AMENIN-  
 GOL» Bellver, y evita la meningitis que  
 se presenta como final en estas enferme-  
 dades.  
 Medicación por el intestino en ene-  
 mas (lavativas).  
 De venta en las principales farma-  
 cías y en la del autor, don E. Bell-  
 ver, calle de Sagunto, número 27 y  
 Guerrero, 55.

**GRAN TEATRO** JUEVES PROXIMO  
 La obra que será apasionadamente discutida y a nadie dejará indiferente  
**BAJO LA MASCARA DEL PLACER**  
 Contiene cuadros inauditos de realismo y de vigor  
 INTERPRETES:  
 GRETA GARBO, en VIRTUD.  
 Condesa Esterhazy, en BONDAD.  
 ASTA NIELSEN, en ABNEGACION.  
 Henri Stuart, en AUDACIA.  
 Einer Anse, en SIMPATIA.  
 Werner Kraus, en CRUELDAD.

**Descubrimiento del busto del doctor Gómez Ferrer**  
 Esta mañana, a las doce, se verifi-  
 cará el solemne acto de descubrir  
 el busto del inolvidable e insigne mé-  
 dico de niños doctor don Ramón  
 Gómez Ferrer, que ha sido colocado  
 en las enfermerías del Hospital pro-  
 vincial.

**IV Congreso Nacional de Pediatría**  
 Programa para hoy  
 A las once de la mañana y en el  
 Paraninfo de la Universidad, solem-  
 ne sesión inaugural.  
 A la terminación del acto, el Con-  
 greso en pleno se trasladará a la  
 Gloria para depositar flores al pie  
 de la estatua del doctor Gómez Fer-  
 rer.

Por la tarde a las cuatro comenza-  
 rán las secciones las tareas propias  
 del Congreso.  
 Por la noche a las 10:15 se celebra-  
 rá en el teatro Principal una función  
 en honor de los congresistas, repre-  
 sentándose por la compañía de co-  
 media Rivelles-Ladrón de Guevara  
 «La propia estimación», la bella co-  
 media de Jacinto Benavente, el crea-  
 dor del Teatro de los Niños.

El ilustre dramaturgo ha expresa-  
 do a la comisión organizadora su  
 imposibilidad de venir a Valencia co-  
 mo eran sus propósitos, por encon-  
 trarse delicado de salud, hasta el  
 punto de que en estos días ha de  
 salir con dirección a un estable-  
 cimiento balneario.

**Los trabajos científicos del Congreso**  
 Esta tarde a las cuatro y media y  
 en las aulas de la Universidad des-  
 tinadas al efecto, se constituirán las  
 cuatro secciones en que se halla di-  
 vidido el Congreso: Medicina, Hi-  
 giene y Protección de la Infancia,  
 Cirugía y Pedagogía.

En la sesión que cada sección ce-  
 lebrará hoy se dará lectura a las po-  
 nencias o temas oficiales y a conti-  
 nuación comenzará la discusión de  
 los mismos.

**TEATROS**  
 PRINCIPAL  
**Beneficio de la señora Ladrón de Guevara**

Estreno de «La eterna invitada»  
 Gran velada de anoche para Ma-  
 ría Fernanda L. de Guevara, porque una  
 vez más pudo apreciar cuánto se la  
 quiere y admira en Valencia, para los  
 afortunados que lograron localidades,  
 que supieron darse el buen gusto de  
 rendir pleitesía al talento y la hermosura  
 de la actriz.

El teatro, lejisimo a rebosar, y como  
 aliente, aparte el espontáneo y efusivo  
 homenaje a la beneficiada, el estreno  
 de la comedia de don Juan Ignacio Luca  
 de Tena, «La eterna invitada». Nos apre-  
 miamos el tiempo y más aún la falta de es-  
 pacio, pero antes que aparecer reza-  
 gados en la expresión de nuestro cor-  
 dial afecto al matrimonio Guevara-Rive-  
 lles, optamos por la brevedad. Tampoco  
 tiene mucho que contar la obra nueva,  
 una comedia con cierta guasa en su des-  
 arrollo y de débil contextura en su  
 fondo. Diríase pensada y escrita con el  
 designio de hacer teatro benaventino:  
 diálogos reposados, esmaltados de agu-  
 dezas e ironías, atisbos de frivolidad y  
 alguno que otro trallazo a la dislocada  
 juventud aristocrática. Este, al parecer  
 fué el propósito que acarició el autor.

**TEATRO PRINCESA**  
 Pasado mañana jueves, a las 6:30 tarde  
 Gran concierto sacro-musical  
 Dirigido por el maestro de la Ca-  
 pilla de la Catedral don  
**EDUARDO SOLER**  
 Tomarán parte: La Schola-Canto-  
 rum de Torrente, señorita Gar-  
 men Andújar (soprano), señores  
 Andrés, Martí y Sastre (tenores),  
 Cortés y Domínguez (barítonos),  
 Montón y García (bajos) y más de  
 70 coristas de ambos sexos y niños.  
 Infantiles de la Catedral y Colegio  
 del Patriarca. Ejecutantes: señores  
 Cortés y Belda.  
 Se despacha en contaduría, de  
 tres tarde a ocho noche, sin aumen-  
 to de precio.

siquiera la acción de la obra no nos lo  
 ofrezca; porque ni el lenguaje distin-  
 guese por su elegancia y corrección li-  
 teraria, ni los caracteres acusan el relieve  
 y la humanidad inherentes a la comedia  
 moderna. Hacia el final asistimos a una  
 escena de relativa emotividad entre la  
 señora Guevara y el señor Rivelles, pero  
 adviértase que el público celebró de me-  
 jor grado las tres o cuatro situaciones  
 cómicas, bien enfocadas, de «La eterna  
 invitada».

La interpretación estuvo muy cuida-  
 da, pues si sobresalió la señora Ladrón  
 de Guevara en su simpático papel, no  
 la secundaron con menos acierto los se-  
 ñores Rivelles, Pierrá, Portes, Evans y  
 Vara y las artistas Adela Carbone, Mar-  
 garieta Gelabert y las señoras Rico y  
 Derby.

Se aplaudió a los artistas, de modo  
 particular a la beneficiada, tributándosele  
 una ovación entusiasta a la terminación  
 del acto segundo, en que se llenó la  
 escena de bellísimos ramos y canasti-  
 llas de flores, obsequio de las Peñas  
 de párcos 1 y 2 y 3 y 4; del empre-  
 sario don Salvador Pordomingo, de la  
 familia Orriols; de un grupo de admi-  
 radores del Caballé, de la Asociación de  
 la Prensa Valenciana. Nosotros quisimos  
 ofrendar a la artista una canastilla digna  
 de sus merecimientos y nos acogimos  
 al reputado horticultor don José Broseta  
 Roig—un caso en esto de las flores—,  
 quien sirvió a maravilla nuestros de-  
 seos.

Finalmente María Fernanda, correspon-  
 diendo a tan elocuentes pruebas de ca-

ño y galantería, nos obsequió con el  
 monólogo de Martínez Sierra «Una se-  
 ñora sensible», dicho con el arte que  
 distingue a la notable actriz; y luego  
 habló graciosamente, y las ovaciones y  
 los bravos se empalmaron.  
 ¡Enhorabuena, casi paisana!



## FUERZAS ENORMES

se gastan todavía en  
 fricción. Estas pérdidas  
 innecesarias se eliminan  
 aplicando los Cojinetes a  
 Bolas SKF en las trans-  
 misiones y maquinaria.

“Ellas mismas pagan  
 su costo”  
 RODAMIENTOS A BOLAS SKF, S. A.  
 Delegación en Valencia: LLANO DEL REMEDIO, 4

**GUARDAPOLVOS** LOS MEJORES Y  
 MAS PRACTICOS  
 Almacenes EL TURIA, San Vicente, 78 y 80

**LIRICO**  
 JUEVES 10  
**Raymond Griffith**  
 «El hombre del som-  
 brero de copa»  
 Provocará su risa  
 a raudales, en  
**¡Manos arriba!**

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

El homenaje a Marcelino Domingo.

Ayer por la tarde se celebró en el restaurant del banerario de Busot el anunciado banquete homenaje a Jús tre caudillo republicano Marcelino Domingo.

Marcelino Domingo vendrá mañana a Alicante, donde permanecerá dos o tres días.

Botella Játiva

El suceso de ayer

Ayer se registró en esta ciudad un suceso que causó viva impresión en el vecindario. Tomás Pajmoro Martínez, de 66 años, sufría a menudo ataques de enajenación mental.

BARCELONA

El conflicto textil de Manresa.

El Gobernador ha manifestado a los periodistas que mañana se abrirán las fábricas en Manresa, con objeto de que los obreros que están en huelga se reintegren al trabajo.

Albert Thomas

Es esperado en Barcelona el señor Albert Thomas, director de la Oficina Internacional del Trabajo que será obsequiado con un banquete en la delegación de Trabajo y otro en la Exposición.

Suicidio de un recluso

Ayer, el director de la prisión celular, dió aviso al juzgado de guardia de que en una de las celdas se había suicidado, utilizando los tirantes y ahorcándose, el recluso Zenón Montoya, preso recientemente por estafa de unas pesetas, en cuyo sumario están también encartados dos agentes de policía.

En memoria de Granero

El Club Granero-Martínez, de la Ronda de San Pablo, ha celebrado esta noche una velada necrológica

con motivo y memoria de cumplirse el VI aniversario de la muerte de su inolvidable presidente honorario Manuel Granero Valls.

Accidente

El delegado del Club Deportivo Alavés, señor García Salazar, sufrió una caída el domingo al subir a la tribuna presidencial del campo de Las Cortes.

Los médicos han dictaminado que sufre la fractura del tercio inferior de la tibia derecha y fractura del extremo quinto de la vértebra lumbar.

Una nota de la Diputación barcelonesa.

La Diputación provincial de Barcelona ha publicado una extensa nota combatiendo la campaña que contra ella hace el periódico de Madrid "La Libertad" sobre la cobranza de tributos.

MADRID

TOROS

Las corridas del domingo

MADRID

Valencia II, Niño de la Palma y Lagartito

Con más tiempo se celebró la cuarta corrida de abono, lidiándose toros del duque de Tovar. El ganado resultó regular. Valencia II fué apañado veroniquando al que rompió plaza.

BARCELONA

Cogidas de Clásico y Lacruz

Seis novillos de Curro Molina, que fueron mansos, cinco de ejos rechazables francamente. Ganó la pelea González. Le tocó el único toro manejable. Pero lo supo aprovechar muy bien. Le hizo un faehón y le dió una estocada superior.

Cogida de Valencia

Valencia pasó a la enfermería con un puntazo leve, al rematar un quite. Niño de la Palma muleteo a su segundo por ayudados, tempiados, artísticos.

CASTELLON

Dos toros de Aleas para Cañero, y seis de Nandín, para Fortuna, Armillita y Armillita Chico. Armillita mayor sustituye al Gallo. Tarde desapacible, luviosa.

TARRAGONA

Vijalta hizo dos enormes faenas de mueta y fué ovacionado. Mató de dos volapiés superiores, cortando sendas orejas y sajeando de la paza a hombros.

TENERIFE

Carnicerito estuvo bien, cortando la oreja a su primero. Zurito sobresajó en la faena de mueta y la muerte de su segundo, dej que cortó orejas y rabo.

LILLO (Toledo)

Pérez Carreiro mató tres novillos, siendo aplaudido y cortando una oreja. Pedro Larrosa, que actuaba de sobresajante, mató el cuarto novillo, tras una faena de capa y mueta superiores.

Las corridas de ayer

CORDOBA

Chicuelo, Niño de la Palma y Barrera

Primera de feria. Los toros del conde de la Corte, cumplieron. Chicuelo actuó despegado con el capote. Faena breve con la muleta, finalizada con media estocada.

El sorteo extraordinario para la Ciudad Universitaria

El sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar el próximo día 17, a beneficio de la Ciudad Universitaria, comenzará a las ocho de la mañana y terminará a las cinco de la tarde, pues es más extenso que el de Navidad.

Manifestaciones de Primo de Rivera

El marqués de Estella hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones: De las impresiones de su viaje por Andalucía, dijo que eran buenas, excepto las que puedan referirse a las cosechas, pues por exceso de lluvia se han producido inundaciones en los terrenos bajos, causando daños de importancia.

PEPE-HILLO

BILBAO

Barajas, Agüero y Manolo Martínez

En la plaza de Vista Alegre se celebró la corrida a beneficio de los asilos. Primeramente Barajas toreó por verónicas y es ovacionado. Cogió los pajes y colocó cuatro pares enormes y se reproduce la ovación.

PALMA DE MALLORCA

Se lidiaron seis novillos de Surga, grandes y difíciles. Actuaron Deimon, La Torre y Chatet de Valencia. Delmonte estuvo toda la tarde muy valiente.

samiento y de expresión, tomó medida tan severa contra Azorín por una crítica que afecta a ideas generales y que seguramente se refirió a casos aislados que se registran en todas las profesiones.

También dijo que hoy, probablemente, se haría pública una carta del señor Cambó con la correspondiente contestación.

Dijo que por exceso de ocupaciones no puede ir por ahora a Valencia y que tan sólo hará un rápido viaje a Salamanca.

Añadió que mañana se celebrará Consejo de ministros y que después habrá una reunión ministerial para examinar la reforma de la enseñanza superior, con el fin de que aparezca en la "Gaceta" antes de las sesiones plenarias de la Asamblea correspondientes al mes actual.

La estancia del ex rey de Grecia en Madrid

El ex rey de Grecia, Jorge II, será varios días huésped de los madrileños. Permanecerá en Madrid hasta el próximo jueves.

Nombramiento

La "Gaceta" publica una disposición de Fomento, nombrando por segunda vez, a don Antonio Fajardo, oficial tercero de la administración de Fomento, con destino en la Jefatura de Obras públicas de Valencia.

No se trata de un suicidio, según parece

Los trabajos realizados por la policía y guardia civil en el vecino pueblo de Fuencarral han producido la averiguación de que la muerte de la joven Paula Cano ocurrida el 19 de Abril en dicho pueblo, que se atribuyó a suicidio por haberse encontrado el cadáver de Paula en un estanque, pueden haberla motivado causas distintas.

Según parece la víctima fué la víspera de morir al pueblo de Fuencarral en un automóvil de alquiler de la matrícula de Madrid acompañada de otra mujer y de dos hombres, uno llamado Enrique Melo quien mantenía relaciones íntimas con Paula hace tres años, con los cuales almorzó una vez en una taberna.

Una carta de Cambó al marqués de Estella y la contestación de éste

Fecha en Barcelona el primero de Mayo, Cambó ha dirigido a Estella la siguiente carta: "Hace unos meses recibí una invitación del Fomento del Trabajo Nacional para que diera una conferencia económica. Acepté, escogiendo como tema «La revalorización y estabilización de la peseta».

Ayer, estando en Madrid, me comunicaron la resolución de la autoridad que sólo autoriza la conferencia a condición de que la dierra en castellano. Sabiendo usted que yo siempre he combatido el separatismo en sus dos diversas manifestaciones, contrarias sólo en la apariencia pero coincidentes en espíritu y finalidad, comprenderá que yo no accediera a una condición que implicaba un agravio para la lengua catalana, una de las más gloriosas lenguas españolas a la que el Gobierno que usted preside entendió honrar abriendo las puertas de la Academia de la Lengua Española.

Si esto fuera un hecho aislado, con lamentarlo mucho no le daría mayor importancia. Lo reputaría de un simple exceso de celo de uno de sus colaboradores, pero no puedo dejar de relacionarlo con lo ocurrido hace pocos meses con ocasión de una conferencia que yo tenía que dar en Madrid en el Instituto de Ingenieros Civiles sobre el tema «Técnicos y financieros», conferencia que, naturalmente, hubiera dado en castellano y que fué igualmente suspendida por un miembro del Gobierno.

Hace unos meses tuvo usted la franqueza de declarar públicamente en nota oficiosa, que estimaba perniciosas y no estaba dispuesto a consentir las propagandas de ciertas ideas de atracción política de determinadas personas, y yo que notoriamente estaba incluido en el doble concepto del anatema, me incliné sin protestas ni subterfugios ante la voluntad de un poder que dispone de la fuerza para mantener sus resoluciones y cuya decisión me exonera de toda responsabilidad por mi pasivo silencio, ante mis conciudadanos y ante mi propia conciencia.

No podía suponer que una conferencia en el Instituto de Ingenieros Civiles o en el Fomento Nacional, entidades absolutamente separadas de la política, sobre los temas interesantes dichos, fueran actividades comprendidas en el anatema gubernamental, pues sin creer, como usted tuvo el exceso de galantería de publicar en 1925, que no podía tomar

se largas vacaciones sin notorio daño para España, entienda que fuera de la actuación política que me estaba completamente vedada, podía contar para la expresión de mis ideas sobre temas no exclusivamente políticos, de la libertad de que han disfrutado hasta ahora todos los demás españoles.

El hecho de que yo me vea impedido de ejercer actividades que a todos los demás ciudadanos se consiente, me inclina a dirigirme a usted para pedirle se fije de una vez en mi situación y se me diga si entiendo el Gobierno que yo no puedo tener, mientras dure el régimen actual, otras actividades que las que están circunscritas al campo egoísta y confortable de la vida privada.

Si ello fuera así, yo acataré también la resolución del Gobierno, pero tendría que consignar mi respetuosa protesta ante una excepción que, o daría a las gentes una idea exagerada de mis presigios y merecimientos, prólogo seguro de inevitables defeciones.—Francisco Cambó.

El marqués de Estella ha contestado a esta carta con la siguiente: «Desconozco cuáles fueran las circunstancias que determinarían la suspensión de la conferencia a que se refiere su carta, en el Instituto de ingenieros civiles, que por su gran autoridad hubiera reclamado vivísima atención de todos pero conozco y apruebo la prohibición de que se proponía desarrollar en el Fomento Nacional de Barcelona, que no ha sido otra que anunciarla en catalán, cuya lengua no es pecado en ninguna ocasión ni en ningunos labios más que cuando se presta a propagandas e interpretaciones políticas, como seguramente hubiera ocurrido en este caso en que disertante y oyentes dominan el castellano.

Ya que usted lo desea, aunque yo sea muy poco para definir la situación y actuación de personas como usted, debo hacerlo con la franqueza que creo me es propia siempre y que considero clara. Los ex ministros del régimen u organización política que cayó el 13 de Septiembre de 1923, aun aquellos más conspicuos y no sólo libres de culpas, sino poseedores de altos merecimientos, fueron «ipso facto» por razones de responsabilidad colectiva, condenados al ostracismo como indispensable premisa a la actuación del régimen naciente y satisfacción máxima debida al pueblo que aclamó su advenimiento.

Después un buen número de ejos ha colaborado sin sujeción, pero con franqueza ciudadana, anteponiendo el patriotismo a los agravios que muchos sabían no podía alcanzarlos por merecidos que fueran para el régimen en que actuaron las más de las veces, recuperando en el concepto público el puesto que personalmente merecían, habitándose en la opinión para posibles intervenciones en los destinos públicos que pueden demandar las vicisitudes de la vida nacional.

Nadie podrá acusar a la revolución de Septiembre del 23, que no otra cosa, aunque por fortuna sin sangre, fué aquel acto, de cruel y despiadada. La posición de usted era de las difíciles. Hombre cuya capacidad y rendimiento todos proclamaban, encarna en su persona igualmente la tendencia más peligrosa para la conservación de la unidad nacional; el regionalismo y autonomía política que debe reprimirse porque las concepciones de la multitud son simplistas, no entiendo de sutilezas de cerebros cultos y porque estos mismos algunas veces ofuscados por la pasión, van más allá de donde se propusieran, aunque ellos mismos, en momentos de reflexión, se taladrarían a la lengua con un clavo ardiendo.

Aceptado irrevocablemente por el régimen condenar al silencio mientras el gobierno, toda propaganda y actos de carácter regionalista, la posición de usted es clarísima, ya que pocas veces podrá actuar desprendiéndose de tal significación en sus actividades. Pero se debe esperar llegué a su capacidad y diáfano criterio que es una pena se obigue a privarnos de conocer su pensamiento respecto a los enunciados, técnicos y financieros y «revalorización y estabilización de la peseta», por lo cual yo le invito, ya sea en Madrid o Barcelona y, naturalmente, en castellano, que usted maneja impecablemente, a desarrollar en un amplio local que yo le proporcionaré y por mi parte haré lo posible por ser su oyente de toda la ilustración precisa mi insuficiencia y porque yo estoy seguro de que usted tiene muy privilegiada concepción de una España grande que comprenderían todos en cuanto se despoje de ambigüedades políticas en su exposición y tire por la borda parte de los compromisos viejos que nadie debe conservar cuando con tan pequeño sacrificio nos podemos adentrar en el camino franco que conduce al mejor servicio de la patria.

Miguel Primo de Rivera.

A recibir a Albert Thomas
Esta noche marchó Aunós a Barcelona para recibir a Albert Thomas.

Gregorio Corrochano va a estrenar una obra.

Gregorio Corrochano ha manifestado que piensa estrenar en el teatro Lara una comedia periodística.

Se titula «La nave sin hélice», y la titula así porque cree que el periodista es solamente una nave falta de hélice, que camina sin rumbo, empujada por los vientos de la actualidad o de la conveniencia de quienes andan sobre él: la empresa, el inspirador y la opinión pública.

Puede ser obra de combate y de réplica.

Hace tiempo que tenía el propósito de escribir algo sobre el verdadero periodista, el anónimo, el abnegado que trabaja en la obscuridad.

Dudaba entre hacer novela o comedia y se decidió por ésta, porque le seduce el teatro.

Llevó la obra a Lara y Yáñez, sin leerla, le dijo: «El jueves estrenamos «La chica del Citroën» y el viernes comenzará a ensayarse la de usted.»

«No tengo miedo del resultado—ha dicho Corrochano—. Yo soy un periodista que defiende a mi madre, la Prensa.»

TEMPORALES

Mora de Toledo. — Continúa el temporal descargando verdaderas trombas

de agua e intensa granizada causando grandes daños en el arbolado y alumbrado.

El fenómeno duró más de media hora convirtiendo las calles en ríos. Muchas casas se inundaron.

Marruecos

La llegada del mariscal Franchet

Villanueva.—En esta ciudad se ha concentrado una base militar para rendir honores al mariscal francés señor Franchet D'Esperey.

A mediodía se ha recibido la noticia de que el mariscal llegará mañana por la mañana.

Extranjero

Carrera de automóviles

Palermo.—Ayer se corrió la 19 Targa Florio sobre el duro circuito de Las Madonias, obteniéndose la siguiente clasificación oficial:

Primero. Divo que empleó en los 540 kilómetros del recorrido, siete horas, 20 minutos, 36 segundos a una media de 73 kilómetros 470 metros.

Segundo.—Campari que tardó siete 27 minutos, tres segundos.

Cambios

Table with exchange rates for Francos, Libras, Francos belgas, Dolares, Liras, Acciones Banco de España, Idem Hispano Americano, Idem Crédito, Idem Río Plata, Tabacos Idem, Cédulas hipotecarias, Amortizable 4%, 5%, Acciones Norte.

A. SERRANO

COMERCIAL Y AGRICOLA

Embarques de frutas durante la semana del 29 de Abril al 5 del actual:

Para Londres: 277 cajas naranjas y 34.577 medias cajas naranjas. Para Liverpool: 823 cajas naranjas, 37.437 medias cajas naranjas y 359 cajas cebollas. Para Manchester: 174 cajas naranjas, 22.003 medias cajas naranjas y 357 cajas cebollas. Para Hull: 10.500 medias cajas naranjas. Para Glasgow: 375 cajas naranjas y 13.439 medias cajas naranjas. Para Bristol: 392 cajas naranjas y 13.504 medias cajas naranjas. Para Cardiff: 280 cajas naranjas y 7.110 medias cajas naranjas. Para Newcastle: 141 cajas naranjas y 2.930 medias cajas naranjas. Total Inglaterra: 3.468 cajas naranjas, 141.500 medias cajas naranjas y 1.216 cajas cebollas. Para Amberes: 12.500 medias cajas naranjas. Para Bremen: 7.600 medias cajas naranjas. Para Hamburgo: 203 cajas naranjas y 7.074 medias cajas naranjas. Para Amsterdam: 20.000 medias cajas naranjas.

Para Rotterdam: 20.500 medias cajas naranjas. Para Suecia: 2.600 medias cajas naranjas. Total Continente: 203 cajas naranjas y 70.274 medias cajas naranjas. Total semanal: 2.617 cajas naranjas, 211.774 medias cajas naranjas y 1.216 cajas cebollas.

Banquete-homenaje al Autor Desconocido

El domingo, a la una y media de la tarde, se celebró en el restaurant Gran Soroja el banquete homenaje al «Autor Desconocido», que fué un éxito rotundo para sus organizadores. El salón-comedor estaba artísticamente adornado, presentando un hermoso aspecto, que puso de manifiesto una vez más el buen gusto de los artistas valencianos. La presentación del «Autor Desconocido» (figura corpórea de tamaño natural, obra notable del artista Máximo Haro), acompañado del organizador del homenaje, el conocido autor periodista Manuel Soto Luch y de Paco Barchino, fué recibida con una ovación. Durante la comida, a la que asistieron autores, actores, empresarios,

periodistas y representantes de entidades artísticas, se hizo derroche de ingenio y de más sano humorismo. Al terminar la comida, el notable actor del Salón Novedades, señor Haro, leyó un gracioso discurso dando las gracias a los presentes por el nombre del homenajeado. Seguidamente se leyeron las adhesiones, telegramas y telefonemas, entre los que recordamos la de Máximo Thous, Paco Comes, Pierrá, Antonio Virosque, La Torre, Ventura Vidá, Seca Broseta, Arniches, Muñoz Seca, Sánchez Mejías y una muy cariñosa de la bella actriz doña María Fernanda Ladrón de Guevara y de su esposo el gran actor Jaime Rivas. Hicieron uso de la palabra y leyeron trabajos ajuivos a la fiesta los señores Alberola, Pepe Angeler, Paco Bajauer, Soto Luch, Casajus, Leopoldo Magentí, Manolo Taberner, Sánchez Rogá, Gayano Luch, Ramírez Bordes, Mariano Serrano, Sendín, Rodríguez Pons, Barchino, Ladrón de Guevara y el presidente del Círculo de Bellas Artes don Antonio Vihjanova Ys, siendo aplaudidos por su humorismo y sátira fina. Terminó el acto a las cuatro de la tarde y entre verdaderas muestras de entusiasmo y la más fraternal camaradería.



V. TAMARIT MOLINA
MUEBLES LUJOSOS
MUEBLES ECONÓMICOS
CAMAS METÁLICAS
CALLE CARRIGUES 2 y 4 = Tº 120
(CONTINUACIÓN A LA DE LA SANGRE) VALENCIA.



Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO
Salidas, los miércoles, a las cuatro de la tarde
El vapor GARDUCCI
de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles, día 9 del corriente, a las cuatro de la tarde, para Marsella, Imperia; Génova; Livorno, Nápoles, Palermo, Messina; Malta; Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

PURGANTE
TAN SOLO CUESTA TREINTA CÉNTIMOS PERO VALE UN DINERAL
BESOI

EL TURIA
Almacenes
Calle de San Vicente, 78 y 80
Ropa blanca
Juegos cama
Mantelerías
Sábanas

Empresa de Navegación
Ybarra y Compañía S. en C.
SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFIA
Cabo Mayor
saldrá de este puerto el día 8 del corriente, para NEW YORK.

La salvación de las gallinas y demás animales
Microbicida AVE MUZAS
El medicamento más barato y el más seguro para evitar y curar toda clase de enfermedades del ganado. Indispensable para los criadores de cerdos, vacas, granjas avícolas, etc.

Camas = Darás
Doradas, niqueladas y de hierro
Despacho: Arzobispo Mayoral, 13
Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 606

LOS PELIGROS DE LA HERNIA
RADICALMENTE SUPRIMIDOS
No olvide usted que la HERNIA es un peligro constante, tiene frecuentemente reacciones violentas y constituye siempre un impedimento para la vida normal de quien la sufre.

¡Sin inyecciones! ¡Sin molestias!
Enfermos de SIFILIS
Comprimidos GIBERT
Descubrimiento reciente y sensacional
Numerosos certificados médicos
PESETAS 6 EN FARMACIAS

Gramola
Por 195 pesetas se dará una completamente nueva, de potentes y maravillosos voces. Es una incomparable ocasión.
Calle del Bibe, 11, bajo.

Sastre
Necesito medias oficiales, trabajo muy fuerte.
Calle de Viriato, número 10, 3º

Carrito de mano
Se vende uno nuevo sin estrenar y muy fuerte.
Razón, en esta Administración.

Gallinera
En mesa de cerdo, codo sitio para vender gallina, en uno de los mejores puntos de Ruzafa.
Razón: Doctor Serrano, 18, bajo, izquierda.

Máquina de coser
Vendo una de bobina central, con tres gavetas: una con bonito mueble sastre y una vibrante, todas completamente nuevas, garantizadas y medio muy reducidas; también se darán facilidades en el pago. Nave, 14, bajo.

Acordeones superiores
Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Juguetes
Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y del país, musicales y mecánicos.
No comprad sin antes haber visitado casa TORRES, Barcelona, número 3, junto a la Camisería de Gaborino.

Muebles de ocasión
de todas clases. Antigua casa de Concha Jorge, Culla, 13, bajo, entre Ayuntamiento y San Teodoro.

Chalet
situado en el mejor sitio de Paterna, se vende sin intervención de corredor.
Razón: San Fernando, 41, Valencia.

Piso, vendo
Sin intervención de corredor, un bajo con corral y porxada y un piso, por 9400 pesetas, de nueva construcción, libre de inquilinos, junto o por separado, cerca del tranvía de Ruzafa.
Para verlos y tratar, calle de Gonzalo Julián, letra A, frente al grupo escuelas, de cinco a siete tarde.

DESTINOS
Próximo concurso
Todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, pueden conseguir un destino público, sin examen ni oposición, sólo solicitándolo.
Informes y documentación: CASA CONTRERAS AGENCIA DE NEGOCIOS MATRICULADA, calle del Mar, 10, entrésuelo.

